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This interview is being taped with General Andrew J. Goodpaster
in General Goodpaster's offices in the Smithsonian Building

on June the 26th, 1975. Present for the interview, General
Goodpaster, Dr. Burg of the Eisenhower Library staff,

DR. BURG: General, what,I'd like to talk with yeu about
today, if I may, would be recent allegations in the press
with respect to CIA [Central Intelligence Agency] assassi-
nation plots. And I'm, naturally, particularly interested
in thia allegation insofar as it might refer to the Eisom hower
administration where you were one of those in position as
staff secretary to know something about the workings of that
administration and to know whether indeed any such plans
were drawn up or considered during the peried late 1959 and

throughout 1960,

GENERAL GOODPASTER: Well I think my overall response to that
would be first to say categorically that nothing whatsoever
ef that description came to my attention during that time
insofar as I am able to recall. And I believe that had any-
thing of that sort come to the White House, I certainly would
have known about it and, in all probability, I would have
been present at any discussion of that sort. So .I have to

say that my very firm belief and my very strong and clear
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recollection is that there was nothing whatsoever of that
kind during that period either involving the President or

any member of his staff of which I was aware.

BURG: Now could we expand it moving from the Cuban situa-

tion and moving from the time span which I gave you-=-I gather

that the same statement that you've just given me could be ("' h |
made with respect to [Rafael] Trujillo in the Dominican \Eggép
Republic or [Francois] Duvalier in Haiti. In short, assassi-
nation as a means to carry out pelicy or to reshape the course

of anothor nation's destiny was not considered in the

Eisenhower administration.

GOODPASTER: At no time while I was on duty with the Eisen-
hower administration was any plan or plot for assassination
brought to the White House in connection with any other world
figure whatsoever or whomsoever, again, insofar as my very

clear recollection of the matter is concerned.

BURG: Now it's my understanding that perhaps in '59 or
perhaps it would have been in the Spring of 1960, Mr. Allen

Dulles did bring to the White House a brief plan which had
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ag its object the sabotage of sugar refineries within Cuba
as a means of harassing the then-new Fidel Castro government
and that this was examined by the President who, it has been
roported to me said, "Well, if you're going to do that, why
monkey around with just sabotaging the sugar refineries?

Why not work out some kind of plan that will perhapa lead

[ ‘I"\.
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to his downfall?" Does that sound at all familiar to you, (ﬁgjp

General?

Ry
GOODPASTER: The business of sabotage of the sugar refineries
does ring a bell with me; I do have some recollection of
that. I do not have a recollection of the President's
connecting that with a wider plan of action against the
Cuban government. I do have the recollection of considera-
tion of a wider plan somewhat later in the year if my memory
serves me--mid-1960 or something like that--perhaps the
latter part of 1960--but I do not remember it being connected
specifically to this discusaion of the sabotage of the sugar
refineries. I'm not quite clear in my memory as to the
action taken concerning the sabotage of the sugar refineries,

but my inclination would be to think that either the operation
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was approved or that no objection was stated to asuch eEforts
and that such efforta could go forward. But, referring back
to your original gquestion, there is no association or connac-
tion between that Kind of thing and the gquestion of assassi-
nation. That was a question which as I said before, so far

as I'm aware, was never raised,

BURG: There is no connection between the sabotage plan and #ua\
assassination. Let me then take it a step further. My kg4r§§
information indicates that Mr. Dulles then returned to the "
agency headquarters and over a period of two to four weeks
perhaps--and I think the initiation of this, the sugar

refinery plan, would have been given perhaps in February or

perhaps in March 1960--over a period of two to four weeks

he and/or his ataff came up then with a four-point plan

which had far broader scope than did the sugar refineries

plan. I do not remember all four of the points; I do recall

that one of them dealt with the training of Cuban exile

cadres for some, I believe, unspecified use later on: although

it's my understanding that the intent at that time was Very

small units of Cubans armed wit small arms who would be at
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no specified time, perhaps infiltrated into Cuba, there to
become cadres i1f there were within Cuba any kind of resistance
movement. And in Ffact when I learned of this, it seemed s0
much like the situation in Burope——let us say 1944, 45,
where there ware governments in exile waiting to get back
onto the continent where resiatance units on the continent,
and it struck me forcibly that this might be the very sort
of thing that General Eisenhower was gquite familiar with,
would understand, and would be interested in. But that
would then be the next step, the refinery plan dropped and
this four-point program presented to the General. Does that

ring a bell?

GOODPASTER: I can't put it in terms of four specific points,
although I believe I do remember a réeference to a four-point
plan. What I do recall, although I weuld place it somewhat
later in the year, is a proposal to bring together and to
train individuals as an organization--give them training--so
that they could be used if the decision were taken to inter-
vene in some manner or to take some action within Cuba. But

along with this, what causes it to atick in my mind, is two

- .**-'r'"\:-&.

.
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further points. One, the President, making wery clear and
stressing very clearly that the approval of the training did
net constitute a decision and the approval of the plan did
not constitute a decision that such intervention would
indeed be carried out or would indeed be approved. That's

point one.

BURG: Who did he make that point to, General Goodpaster?

GOODPASTER: Again, my recollection is that it was to Allen
Dulies and I would think alsc Gordon Gray. I asaociate the
twe of them with this expression of view on the part of the

President.

BURG: Do you think it would have been as part of a Forty

committee meeting or perhaps even emaller than that?

GOODPASTER: I'm not able to say. It eould have been this,
the term we would have used at the time would be the Fifty-

Four Twelve Committee.

BURG: It had changed it& name to that--I1 s=e.
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aoODPASTER: It's nowW called the Forkty Ccommittee, but at

that time it was called the Fifty-Four twalve Committee. I'm
not sure whether it came ¢hat route or whether it was of

theae matters brought in on an 4d hoc basis to the pPrasident

as that he could give 1t gpecific and deliberate consideration.
But the first point, as 1 sa¥. was that the decision to
approve the plan--and T recall it as a plan for training

these people for poasible use at =CME later time-—-it was
stressed that it did not constitute 2 decisien for such
intervention or an approval for the commitment of these

people. That's the first point. The gacond point, however,
wag--and this I remember on the part of the President--was

a recognition that having done this, one must expect a
difficulty to arise: That once this body of people was trained,
then the pressures for their commitment and for their inter-
vention must be axpected to jncrease, and that made it all

+he more necessary that there be a clear understanding that
there was no such commitment and that he, the Présiﬂent, WaS
not going to be prassured into a commitment by the argument
that now having trained these people we have to use

them or we'll have BOmE kind of difficulty on our hands.

, ":_] _ﬁ; i
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BURG: So he agreed--I don't wish te put words in your
mouth--it would seem that he had agreed to the training of
these people as a contingency measure: It might be possible
or desirable to do something later, therefore the training

would have to occur now if they were to be ready.

GCOODPASTER: I think that's a fair description of it, but

I den't believe that the term contingency was used at the
time. I think he was speaking more in terms of carrying out
the training and taking other preparations which would equip
and prepare this group for this kind of acticn if it should
he deeided upon. But I do not recall that the characteriza-

tion contingency was applied to it at the time.

BURG: Was it possible for Allen Dulles to gain access to

the President without passing, well let's put it very bluntly,

without passing you, without moving through you in some way?

GOODPASTER: It was possible for anybody to get to the
President without going through me. The President reserved
and retained his own ded sion about whom he would see and

how he would see them. I know of no instance, however, in
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which Allen Dulles saw the President without either Gordon
Gray or myself or both or John Eisenhower, substituting for
me, being presant at the same time. Physically there, of
course, was ancther route into the Prezident's office around
through his private secretary's office, And he always had
at least the opportunity to see people over in the mansion
itsalf, But-I know of no instance when Allen Dulles was
seen in that way. In fact, if the meeting wers more
formally arranged or if a serious poliecy question was &
invelved, it would be set up by Gordon Gray, or, if it was
just a matter of his wanting to see tha President on sone
specifiec thing, he would call me and I would arrange it

through the President's appointment secretary.

EURG: The normal way in which, what should I say, covert
operations would ba considerad, they would not be considered
by the N5C [Wational Security Council] meeting as a body, I
take it, but rather would be considered by the Fifty-Four

Twalve group?

GOODPASTER: That's correct., In the time I wag thers, that

is from October '54 until the end of the Eisenhower administration,
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I do not recall any specific covert matter coming before the
NSC as such for approval. The Fifty-Four Twelve mechanism
was the mechanism emploved to consider these matters. I will
add that I do not believe that in every case I was informed
of the outcome of the Fifty-Four Twelve consideration of the
matter. In other words, Gordon Gray or one of his prede-
cesgors might very well have taken the matter to the President
and reported it to him either for information or for approval
after having attended and carried out the Fifty-Four Twelve
consideration of the matter. There were, however, other
covert operations which would come to the President after
having been raised with me with the reguest that the matter

be brought to the President.

BURG: 1Is it correct to say that your responsibilities
tended te be more focused upon immediate matters, whereas
Mr. Gray's responsibilities tended to be focused mora on

longer range matters.

GOODPASTER: That is correct. His was the more formal

procedure, the longer range procedure, the policy procedure

£
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--matters involving broader issues of policy. Those were
handled on his side. On my side, the day-to-day operations,
the guestions having immediate aspects were dealt with in

thakt way.

BURG: And I also understand that you gentlemen, as I
believe many on the Eisenhower staff seemed bto have done,

without the necessity of mechanism, almost automatically

Ty
T

II.\""?‘:“-:_':ill|I'I

kept one another abreast of developments each in your own

special service.

GOODPASTER: So far as I know we did that wvery, wery thoroughly
--gach of us working toward the other to make sure that we

kept sach other completely informed and completely abreast

gn that if there were any guestion of whether a matter should
be taken up as a day-to-day operation or as a more serious
guestion of policy with broader implications, we would work
that out between us and then organize whatever kind of a

meeting would be required to give effect to that.

BURG: G5o really someone investigating the allegation with
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which we started our conversation, it would be difficult to
suggest that Allen Dulles could work through Mr. Gray and
thepnce to the President in a matter such as that without

your having been told about by Mr. Gray.

GOODPASTER: It would be my very, very strong belief that
whichever way a matter of this kind, if a matter of this
kind were taken up with either of us, the other would

certainly be brought inte it and thoroughly informed.

BURG: Mr. Goodpaster, can you speak from your own knowledge
.of any ocecasion when the President himself expressed an
opinion on this kind of, if I may use the word "solution,"
to internaticonal problems? Did he ever express in your

presence an opinion about this technigue?

GOODPASTER: I don't remember any exXpression on his part in

my presence on this kind of thing.

BURG: aAnd I believe there have been times in the Hatienal
Security Council, perhaps this is where it occurred, or it

could have been in cabinet meetings, where, with respect to

r
£
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some world leader, someone at the table would say, "Why don't
wa bump him off?"--using a quote that was given to me—-and
the epinion would range from that far end of the spectrum to
the other end of the spectrum where people at the table were
happy to embrace the particular world leader named. Have

you ever been a witness to that sort of thing?

GOODPASTER: 1I'll have to say that I simply do not remember
any proposal, not even a facetious proposal along these f
lines being made in the presence of the President. I've no
memory at all of anything of that kind. And I'm confident
that if a proposal of that kind had been made and it had

had even an ounce of substance to it, that I would remember it.

BURG: One particular incident to whiech I refer involved
Nasser, and someone in the group, and I believe thisz to
have been either at a cabinet or NSC meating, made this
remark and would not have been from a department that had
anything to do with it all., It was tossed out. The agency
that wanted to embrace him, I have been told, was the, in

that instance, the CIA, who felt, as it wag put to me, that

T P
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Magser was the wave of the future in that particular instance
and the last thing in this world that they thought ought to
be done was anything so crude as what had been advanced,

. perhaps facetiously or thoughtlessly, at the table,

GOODPASTER: As I say, I mve no recollection of that and I'm
gsura that if, as I say, I'd sensed that any serious attention

was being given to it, that it would have registered with me.

BURG: MNow, one further thing. You indicated that at meetings
with the President, and these would be meatings in the Owval [~ £l

O£ cn—=
GOODPASTER: That's right.

BURG: --notes were generally kept, some kind of an account
was kept there. Whose task was that, General? Did you do

that?

GOODPASTER: In almost all cases there notes would be kept,
and that was one of my jobs in these ad hoc meetings that
ware held--to see that an adeguate record of the main points

of discussions and the outcome of the discussion would be kept.
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John Eisenhower shared that duty with me as did Arthur
Minnich. There were a very, Very few instances where the
matter was regarded as being of such sensitivity that we did
net keep a record. The two Lypes that come to my mind were
poth in the intelligence field. One had to do with a--and
they're both publicly known by now--one had to do with a
project in Berlin through the use of some tunneling to tap

the telephones.
BURG: An operation which was blown, I believe.

GOODPASTER: And that was done and it operated with very
valuable success for a considerable time and finally it was
compromised and blown. and the other was the President's
consideration of the U-2 flights. On that we did not keep
a detailed record.

BURG: With respect to the decision to approve the overflights.

GOODPASTER: That is correct, the individual overflights.

When those were brought in for approval, we kept necessary
informal notes, but my reccllection is that we did not write
up an official permanent record on theose. Those were regarded

28 too sensitive and the knowledge of those was very, Very
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closely restricted.

BURG: Do you give me those as examples of two of the sorts

of things that were regarded as being too sensitive?

GOODPASTER: Yes, and that's the complete list as far as I
remember it. It was only those. Those were the only ones
that I can recall on which wa did not keep some kind of a

regord.

BURG: I see. I'm very glad to have that information. I
wondered 1f that might be true., S0, aside from this, we
might suggest that historical records, records that can be
used by scholars, pretty thoroughly cover the various
meetings at which any covert activities are going to be at
all considered. We'll find that a memorandum for the record,
a minute, notations were kept except for the two circum-—

stances that you have just described.

GOODPASTER: Yes. That was ocur practice and I think that's

exactly what you will find.

BURG: 1Is it vour impression, sir, and I know it can only be
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an impression, that the Eisenhower administration was at all

unigue in keeping rather detailed records of its activities?

GOODPASTER: I really can't say because I did not hawve that
much connection with any other administration. Even during
the short time that I stayed with the Kennedy administration
I did not participate in meetings of similar kind so that I'm

not able to say what their practice was.

BURG: General, I think that you've responded to the gues-
tions that I wanted teo submit to you teday and I thank you

go much for doing it.

GOODPASTER: Happy to have this opportunity.

(7] 'J;_.I'_"'
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This interview is being taped with General Andrew J. Goodpaster
in Genceral Goodpaster's office at the Woodrow Wilson Inter=
national Center for Scholars at the Smithsonian Institution.
Washington, DC, August 20, 1976. Present for the interview

are General Goodpaster and Dr. Burg of the Eisenhower Library
staff. Page 18

DR, BURG: First let me ask you when and where yvou were born.

GEN. GOODFPASTER: In Granite City, Illinois, on the 12th af

February, 1915.
DR. BURG: And were you educated then in Illinois? (

GEN GOODPASTER: Yas. We lived there and I went through the
schools there in that ares except for a period of about two
vears when my family lLived out in central Indiana. We went
out to a farm near my Ffather's home in central Indiana Ffrom
the time I was seven till the time I was nine, that is from
1942 to 1924. Then we came back to Illineis, to Granite City.
I completed high school there and T attended two years plus a
summer term at McKendres College in Lebanon, Illincoi=z, which
is about, oh, fifteen or so miles away from Granite City, one

of the small Methodist supported collages.

DR. BORG: A liberal arkts school.
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GOODPASTER: Liberal arts, ves.

BIRG: &Aand after the two vearsz and the summer session theres,

what was the pnext move for vou?d

GOODPARSTER: By that time we were deep in the depression and

my family had run out of money and McEendree had run out of
money pretty much, and it was necessary for me to drop out and
I got 2 job and worked for--it turned out to be about two years,
through 1933, 1934. Toward the end of 1934 there was an oppor-
tunity to compate for an appointment to West Peint offered by
the congressman there. And I competed for that and won that

appointment in late 1934 and then entered West Point in 1935.

gl o
L

BURG: Who was the congressman, may I ask?

GOODPRASTER ; This was Congressman [Edwin M.] Schaefer. H= had
just taken over. His predecessor either had become guite 1ill
or had died and Congressman Schaefer, I heard, found that
there ware conflicting promises or partial promizes as to who
might get the appeintments. 5¢ he decided to put it open for
competitive examination rather than heve the difficulties

over what promises might hawve been made. Interestingly his
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secretary at that time was Mr. Melvin Price, who, after Schaefer
became ill and dropped out of Congress, became the congressman
and ig still the congressman from that area and is now the

chairman of the Armed Services Committee of the House,

BURG: What was your age at the time that you secured that

competition?

CGOODPASTER: Let's saee, that was in the f£all of 1934; so I would
have heen nineteen years old. &And I was twenty years old when
P

I antered West Point. )

BURG: Now your own father had been in part at least, a [armer?

GOODPASTER: Yes, he came from a farming family, but then he
had worked on the railroads during his early life and then
was with the Interurban Railways in the St. Louis area and was
sort of the supervisor of the operations of one of its major
sections running from St. Leuis, Misscuri, thmwugh Granite

City to Blton, Illinois.

BURG: Now had you been at a2ll drawn to the idea of a military

carser’?

W
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GOODPASTER: Not at all. In fact my primary interests were in
mathematics. I thought I might be a teacher of mathematics.
and while I was working I was also interested in the possi-
bility of going into engineering. Being on the Mississippi
River and near to the Mississippi I knew of the river and
harbor work and I was attracted by construction--road, bridge

construction--and that kind of thing, and in fact was doing

soma night school study on surveying and other preliminary £ﬁ5E¢1

gsubjects that would perhaps qualify me to get started in an Khﬁﬂf?
engineering career. I learned in this connection that the

army engineers had a very major role in such construction, and
this then sharpened my interest in the possibility of becoming

an army engineer and going to West Point for that purposa.
BURG: Did anyone counsel you, advise you?

GOUDPARETER: HoO.

BURG: You heard about this opportunity and simply tock it.

GOCDPASTER: I learned about it. I think my father heard about
it through one of the people that worked with him who had a

relative who had become an army engineer via West Point. And
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in fact I believe that I locked through an old Howitzer and
learned something of West Peoint through this Howitzer, which
is the yearbkook, which showed what their life at West Peint

had bheen.

BURG: Now am I coarrect in assuming that in 1935 you would have

reported thera in the summertime?
GDODPASTER: That's right, lst of July, 1935.

BURG: You had no further preparation for it, simply stepped
-
into it. \

.1. ]

GOODPASTER: MNone at all. That's right.

BURG: Did you find the particular kind of reception a plebs

gets at West Point shocking or were you prepared for that?

GOODPASTER: 1 had a vague notion of what it was. It wasstill
guite a shock to go in there. But they left no deoubt as to
what was expected of you, and I wvery soon concluded that it

was well within my capabilities to do what had to be done.

BIRG: 8o yvou adjusted to it without any real problem.
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GOODPASTER: That's right.

BURG: May I ask what things, what academic studies at Wast

Point owver that four-vear peried of time pleased you the most?

COODPASTER: Well I like all academics. 1 might make one or
two exceptions to that. Things that are pretty much rote or
just have no particular intellectnal challange to them, that
doesn't interest me very much. But I've always loved mathe-—
matics, and I've always liked speaking, debating, literature,
and history, In fact, I'm devoted to just about every line of

academic and intellectunal actiwvity that I've ever encountered.

BURG: 1Is there a man, now, who stands out in your mind on [~
that faculty as hawving had pretty strong influence over you,

someone that you perticularly admire, let us say?

GOODPASTER: Well both while I was there and then in subsequent
years, then Lieutenant, later General Lincoln was a man for
whom I had a high regard, both as an instructor at West Point

and then in my service with him through all the years since.

BURG: What was his field, General?
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COODPASTER: He was in the field of what's now called social
sciences: then it was economics, government, and history. Alsc
he was the officer in charge of our debating council, so that I
had a2 good deal of contact with him. And then in laker vyears
T served under him and with him in many capacities. That would

certainly be one.
|

BURG: I'm sorry, I don't remember General Linceln's first name.
COODPASTER: This was so-called "Big pbe" Lincoln. This is
Gecrge A. Lincoln, one of the very fine and cutstanding army
officers. 1In mathematics, then Lieutenant, lster Lisutenant
cenerzl Don Booth was one of my instructors for whom I had a
yvery high regard. And in English, Lieutenant [Thomas M.]
watlingten, later General Watlington, I would say the same with
him. In engineering and military history. Captain [John Paul]
Dean, an engineer officer, I found really very stimulating.

He was a man who had done a lot of research on his own and did
his own thinking snd developed his own methods in the field of
e=ivil engineering. And this was, as 1 say, guite stimulating

to & young cadel.
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BURG: These men and their competencies still look good to you

after many Years.
GOODPASTER: Oh, yes.

BURG: And quite some familiarity with the academic world at

large.
GOODPASTER: Oh, ves, \

BIEG: It would sound as though West Polnt was fortunate in soma

af the people that they had.

COODPASTER: Oh, ves. They used young officers wvery much as
instructors. The regular method was to send them off for a
year or two years of graduate study before they came kack to
Wes=t Point to serve as instructors. It was a very prized
gssignment, and they brought up just absoclutely superb pecple,
superb in terms of their intellectual capabilities and also

in terms of the kinds of men that they were.

BURG: I believe all of you had some contact with compulsory
athletic program, physical education program. What sports

did vou endulge yourself in?
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GOODPASTER: Well I played football for four years, never first
string. In fact I played what wa called B squad football,

never on the varsity, but I liked that wvery much. &nd then
along with that, such things a=s golf, and of course part of

cur education, so to speak, was riding, and I enjoyed that very
much. Those were the principal sports that I played at the time.
1 played some tennis and then we had such things as tobaggoning

and ice skating in the winter time.
BURG: Do vour interasts still include golf and tennis today?

COCDPASTER: Yes, yes, not tennis much, no. FProhibited to me
to play seriously at all, although I get cut and bang thea ball

around, but I still do play golf.

BURG: I'm sure it's a matter of record in Cullum [Register of
craduates and Former Cadets of the United States Military

hcademy], what was your final standing in the--
GOODPASTER: HNumber two in my class,
BURG: TIndeed, indeed. Let's ask who number one was that year.

COODPASTER: A good friend of mine named Stanley Dziuoban. &
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voung man of Polish background, which was interesting because

I'm partly of Polish background myself.

BURG: And he toock one and you took two.

GCOODPASTER: He was number one; I was numbar two.

BURG: You were permitted to choose your branch then, General?

GOONPASTER: That's right.

BURG: And did vou go into--

GOODEASTER: I chose the engineers, and wa could also choose
our first station on the baszis of class standing. Wa chese
the hranch and then made vour choice of station according to
what was available. I wanted to go overseas and I somawhat
preferred the Philippines or Panama to Hawaii, those ware the
three choiees. Dzigban went to Hawaii. I would have gone to
the philippines except that there was no vacancy that year.
The 2nd lieutenant who was out thers extended his tour, s0
thare was no vacancy. And, as a result, I went to Fanama for

my first station.
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BURG: May I ask what happened to that young 2nd lieutenant

who extended his time in the Philippines?

GOODPASTER: He completed his service there, but the man wno
replaced him, whe tock the post that I would have had was killed

on LEataan.

BURG: I wondered. Because you would have come ocut cleass of

1939,

GOODPASTER: That's right. And I would have been there instead

of the man from the class of 1940 who was there.

BURG: May I ask if Dziuban also went into engineers?

GOODPASTER: Yes.

BURG: I see. I'd always heard that--

GOODPASTER: Traditionally the engineers go out at the top.

BURG: May I ask then, when you went down to Panama, where wera

you stationed?

GOODPASTER: Initially at the post of Corozal on the Pacific

sida and then our unit moved a few miles to tha post of Fort
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Clayton, 2lso on the Pacific side. But I spent, I would say,
the majority of my time away from the Zone cut doing building
of various kinds, building airfields principally, although we
also built some of the outer defensive positions for the canal
and that's what I--than training my company, after I became a
company commander and I spent almost one year as the adjutant

of the regiment and I spent that in the Zone.

BURG: It was an engineer regimant?

GOODPASTER: That's right.

BURG: Can you give me its designation?

GOODPASTER: Combat engineer regiment, the 1llth Engineers.

BURG: And you commandad a company a5 a 2nd lieutenant.

GOODEFASTER: T was a lst lieutenant when I commanded the company.
I think I took command of the company in mid-1941, =o, ¥yes, I

was six months with the company as a platoon leader as a junior
pfficer:; than I was adjutant for a year; then I commanded the
company for the remainder of the time I was down there, which
was from mid-'4l until August of '42. Then I came back to the

states.
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BURG: S0 the war found you there.
GOODPASTER: That's right.

BURG: And by that time you had been working on, I would assuma,

artillery positions for example--
GOODPASTER: TInfantry positions--
BURG: 0Oh, more infantry. Ny &7

GOODPASTER: Yes. But principally this work on airfields and
building cantonments for some of the inereased forces that ware

coming down there.

BURG: The airfields I would imagine wara relatively crude

things, hacked out of jungles and==

GOODPASTER: Well, or more usually a big savannah area. Theae
are the grasslands that exist down there. In one or two cases
they were low and were in jungle-type terrain, but more often
you tried to get op on higher ground, particularly in these

grassland or sSavannah areas.
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BURG: Would you lay down runways, the wire mats, steel mat

TamWways, or—=

GCOODPASTER: In most cases that wasn't necessary. You could
operata right off the natural surfaca. In one area we did have
to put down a conecrete runway because the natural ground wouldn't
support the aireraft. But in most other areas they were grass

strips or dust strips.
BURG: With hangars? .

COODPASTER: Hangars in several cases; in other places you just

had parking areas for the planes.

BURG: The kind of work that you were doing would be in the
natura almost of constructicon engineer in 2 large construction

company, Supervising.

GOODPASTER: That is right. And then you would boild a canton-
ment to go with it, the barracks and the latrines and the kitchens
and the mess halls and mavbe a mowvie, in other words, the

facilities that go with an outlying airfield.
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BEURG: Were you married at the time?

GOODPASTER: Yes. We wers married just before we went down to

panama in the fall of 1939.
BURG: So you married immediately upon graduation from--

COODPASTER: No, at the end of the summer. We had three months
symmer leave on graduation at that time, and just toward the

end of the leave and before going to Panama 1 got married. I
gpent the summer as a counseler at a boys camp up in New Hampshire,

just to have something to dor, AT,
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BURG: Was your wife an Illinois girl?

COODEASTER: No, she was an army brat. She had lived up at

West Point in faect during the first two years when I was a

cadet and I met her there, and then we stayed clesa to =ach
other. The following year her father went up to Newport to

the Naval War College, and then my £f£inal year he was stationad
down here in Washington and she would come back up to visit from

time to time.

BURG: So she's with yvou down in Panama.
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GOODPASTER: That's right.

BURG: And I would suppose by then the living conditions there
for army personnel were not quite as crude as they had been at

the time the Bisephowars were down therea.

GOODPASTER: Mo, the living conditions I would say were excellent.

We enjoyved it very much.

SRinhy
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BURG: Housing was—— r

T

GOODPASTER: Housing was good, She oceasionally came out to
the field when we were building cantonments. Oftentimes we
wonld build 2 BOQ [Bachelor Officers Quarters] and then while
the building was going on we would bring our families. Most
of us had no children at that time, but we could bring cur
wives up and they could stay with us while the construction

was going on.

BURG: The pace of your life must have changed dramatically in

garly December of 1941.

GOODPASTER: Well, it had changed really before that. Abkout

the time wa went down to the Canal Zone our armed forces there
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want pretty mach on an all-out emergency basis. Thore was a

big expansicn and strengthening program that was going on.

BURG: Did that mean more personnel brought into your regiment

and--

GOODPASTER: Our regiment stayed about the same; 1 think we

were brought completely up to strength. But what it really

T
ooy WA

meant was that a lot of other units were being sent into the [

J"\.
\
canal. The S5th Infantry, for example, coming into the Pacific

-
'

side and then an additional infantry regiment on the Atlantie
side. Lots of build-up of anti-aircraft units:; many more air
units coming down and dispersing out to these cutlying airfields
that I mentioned. So this was a very active build-up ﬁhase

going on down there. And the whole tempo of life changed at

just about the time we arrived. Now when tha war began it became
aven more so, and particularly in the first days and weeks. My
company, for axample, which was in a training peried at the

time, got the job of building a cantonment for all of the pecple
of the enemy countries that were picked up, the Japanese, Germans,

Ttalians, who were picked up in the Zone.



Gen. Goodpaster, B-20-76, Interview w2 page 35
BURG: And had to be interned.

COODEASTER: And were interned. BAnd wa built the internmant

CEMD .
BURG: How many people, do wyou recall, had to be housad thera?

COODPRSTER: My first instruction was that we could expect about
four hundred, as 1 recall, and within twenty—four hours wWe WEIe
being teld to gxpect about eighteen hundred. 2And we did it.
They were bDrought in and we accommodated them after about one
day, guarded and in tents with tent frames and with latrines

and mess halls and kitchens +hat we had built in that short a

5 e M .
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period f ™\
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BURG: Could I ask you 3 question about the guality of the
enlisted men and non-commissioned officers in your company
whan you arrxived as 3 platoon leader. These would he inter-war
regulars. There would be no intermixing yet I SUppoOsSe of the

naw draft army.
GOODPRSTER: That's right.

BURG: What was the quality of those men?
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GOODPASTER: The technical guality and professional expertise

of the non-commissioned officers was guite high. They knew

their business very well. They knew how t0 run units: they

¥now how to do all of the specialty tasks whether it's construc-
tion, whether it's maintenance, whether it's supply, and so on.
The caliber of the young enlisted man varied rather widely, but
within that variation you would have guite a3 number who had

fine potential and who could then be brought along as technlcians,
as apprentices in various of these specialties. Then Yyou had
some that for one reascn or ancother were not going to go very ﬁﬁ
far, either limited intelligence, limited motivation, limited %
sort of control of themselves, limited ambition, that kind of
thing. %o you had that kind of arrangement. We have very few
real misfits. Once in a while you would see some of those
around. I den't recall in my companies, the companies I

served in, that we had any that T would call real eight-balls,
real misfits. But there wera a few of those arcund. Once in

a while you had a man who had been given the cholce of going

to jail or coming in the army, but that had pretty well dis-
appeared. BAnd if he were brought to trial for soma cffense,

yvou would then f£ind that that this wasn't his firast offense.

A
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There were a few of those, I wouldn't want to leave the
impression that there were too many of them, but you might
have a few of those that would come down on every boat. Some
of them would adjust and straighten up and work out all right.

Others were just not going to make a go of it.

BURG: Thay perhaps were not going to make a go of it at any
point, in any kind of work. HNow you weould not have gotten, I
take it, @ large contingent of draftees in 1940 or '4l, becaysa

your outfit merely had to be brought up to strength.

GOODEASTER: I think we began to get draftees probably 5umel-
time in 1941, in appreciabkle numbers, and 2lso we got some
reserve officers being callad in and assigned to us at that
time to bring us up to strength in officers, and we had been

guite far below strength in officers.

BURG: Were all of these people, your new reserve officers
and the draftees that vou got, considered to bhe an asset to

vour unit by and large?

COONPASTER: Yes. You had a little problem of attitude and some
af them were rasentful, but, by and large, they made the adjust-

ment. They saw there was work to do and threw thamselves into
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it and began to perform.

BuRG: I wondered if you had seen anything of what we saw here
in the =states, or heard about in the states, I believe it would
have been in the early autumn of 1941, the CHID rumors that

were running around, "Over the hill in October.”

COODPASTER: We didn't see much of that. I think that some of
the reserve officers were rather counting the days until they
could complete their cbligation. &And 1've forgotten Jjust
whether the cobligation had a terminal date, but many of them
initially were hoping that they would be released to go back
+o thaeir families or to their jobs. But then when the war ﬁ?

i e f
came, of course, all bets were off. Kffhh“

BURG: As far as you were concerned, you were, in 1941, pre-

sumably in a potentially active war =zZone--
GOODPASTER: That's right.

BURG: --stationed in the Panama Canal, although nothing to my

knowledge ever did occur there of a threatening nature.
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GOODPRSTER: That's right, although for the first few days
there were all kinds of reports and rumors. We thought some-

thing was likely to happen.

BURG: You were afraid to go to your apartment door and open
it for fear there would be a Japanese soldier standing there

or heaven knows what.

GOODPASTER: No. In fact so far as any subversive threat was
concerned, the very guick actien of scooping up and picking up
all of the Japanese, Germans, and Italians was very efficiently
done, both by the American military and particularly by the
panamanian government. They did guite a job there. I think

our concerh was whether there would be carriers that wonld try

to attack the locks, try to attack the Canal itself. Pl
[~ 51
[Interruption] kkf:ﬁ”

BURG: T can see that that would be a problem since that's
precisely what they had done at Pearl Harbor, to our complete
dismay. And I think that those carriers immediately faded from
gight once more. There was no way to know whether they returned

to Japan or refusled and headed on for the Canal.
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GCOODPASTER: Or whether some had coma on to Panam2 while the

others were going against Hawaii.

BURG: But as time passed, we move on past the Battle of Midway;
august of '42 when you left the Zone we had hit Guadalecanal,
if I recall correctly. What was the circumstance under which

you left the Canal and where did youn go?

GOODPASTER: I was reassigned back te the states to join an

opntfit that was being formed here in the United States. And

by this time a3 rotation cycle had been established and tha (fﬁHLQ
"' 1]

families had been evacuated from the Fone,and-- \%..

BURG: Soon after Pearl Harbhor?

GOODPASTER: Well it began soon after Pearl Harbor. It wasn't
really completed until about mid-'42, because they never
really wanted to finally order them ocut on any particulazx
passage. But the pressures rose to get your family out and
they were given the opportunity to come back to the states

and my wife came back up to the states in something like May

of 19242

BURG: May I azk, did she go to live then with her parents?
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GOODPBRSTER: Yes, she went out to Carmel [California). Herx
father was commanding a division out there at Camp Ord by

that time, and she went out Lo stay with them while I stayed
on down in Panama. Then I came up, being reassigned to an
engineer general service regiment--the 320th Engineers--that
was being formed down at Camp Claibourne, Louisiana. This was
typical because there'd been a lot of regular officers serving
in the llth Engineers and of course no unit, in this expansion
periecd, could expect to have more than one or two regular
officers in it. So we were all fanned out to join these new

units that were being created at that time.

BURG: You formed a cadre situation.

GIODEASTER: That's right.

BEURG: And then more reserve officers and the leavening of a

few regular non-coms.

GOODBASTER: That's right and officers candidate school graduates
provided the great bulk of the officers that we had. I think
we had in our regiment the commander who was an engineer,

lieutenant colonel, I was a regular and I was an engineer
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captain by this time, and the rest were second lieutenants.

BImG: That was it.

GOUDPASTER: Fresh out of officers candidate school.

BURG: Oh, you mean not even any reserve officers in your

particular unit?

GOODPASTER: I think we had none in this particular unit. We
operated, I think, entirely on officer candidate school. Again,
the capabilities varied but by and large they were guite a
capable although, of course, inexperienced group. But they'd

gone through a very intense course in the—-

BURG: The ninety-day course? |

GOODPASTER: That's right, in getting their commission.

BURG: You described the unit as a general service engineer

unit.

GOODPRSTER: Colored. It was a colored unit, although all of
our officers were white. We were supposed to have half white

and half colored officers, bult there were no colored officers
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avallable for us.

BURG: Were they trying to bring them into the 0OCE program at

that point?

GOODPASTER: I think so, but I couldn't say for sure how many
they were getting. In any case we didn't get any and we knew
that thore were very, very few in the army. Some reserve,

some national guard, and I don't know how many they had in the

oc8 at that time, buot, in any ease, we didn't get any.
BURG: So the men and the non-coms were black personnel entirely.
GOODPASTER: That's right. . &

BURG: Let me follow my original line here for just a moment.
General serviee, in the sensze that this kind of engineering

unit presumably can be sent to do any number of tasks.

GOODPASTER: That's right. cConstruction work, road lmprovement

work, road maintenance work. It's a rear araa unit, typically.
BURG: As differentiated from a combat engineer unit.

GOODPASTER: From a combat engineer unit, that's right.
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BIRG: How about the caliber of these men. &aAre the enlisted

personnel basically newly drafted men?

GOCODPASTER: Yes. Now we had s cadre and the cadre was drawn
from other engineer, general service regiments, colored. The
cadre was not of high guality, I would say. Part of the diffi-
culty was that good non-commissioned officers were very, very,

very few in relation to this tremendous expansion that the T

engineers were trying te carry out. | o

BURG: 50 whather we were talking about white non-coms or black

would make no difference; they were hard to come by.

COCDPASTER: That's right. And I had something of the same
experience later with a white outfit. We had two non—-commiss ioned
officers who were older men who were just worth their weight in
gold. They were so old they were not going overseas with us.

I think they were well up in their sixties. One had come from

the 9th cavalry; I1've forgotten where the other came from. One
was the sergeant-major, and the other was the chief of mainten-
ance, I believe, or chief of supply. &nd they were wonderful

in their ability to work with the black non-commissioned cfficars

and saldiers.,
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Tha cadre, by and large, tended to come from the north where
thay'd had more edocation, and they had been moved along rather
fast into non-commigsioned officer positions. But many, many
of the cadre that we needed were lacking. ¥You simply didn't
have the technicians of many kinds, and officers had to take en
many of the jobs of giving technical direction and so on. HNow
what we called the fillers, the troops then that came in to
£i111 out the unit, those came to us generally from tha nearby
area of the South, from Mississippi, Louisiana, Texas, Arkansas,
hlabama, Tennessee, Oklahoma. And there the educational level
was guite low. Some had gone on to school to where they could
read and write guite well; others were barely able to read and
write, if at all. B&alsc we found the physical condition of these
men to be deplorablea. Ewven though they'd come off farms, most
of them, where you think of them as being physically £it, in

fact they'd been underncurished and many of them had difficulties
that had to be dealt with., Many problems with their teesth szo
that our dentists wera very, very busy getting them in some kind
of shape. &nd then we just had to build up their stamina so

that they could stand a hard day's training. 2and we did this

by feeding them, and the amount of food that they consumed was
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just unbelievable. But we got extra rations and were able to
provide the food that they needed. We found some difficulties
of reluctance to eat many kinds of vegetables and we had to

actually put the pressure on to get them to eat any kind of a

AT T 9

bkalanced meal. (g
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BURG: They had a preferance for the meal or meals that they
ware sccustomed to which might not have been nourishing? They

ware going to eat them, no matter what.

GOODPASTER: That's right., And the amcunt of food that they
had had, energy-giving food, had been gquite low. Their diet
was pretty meager. But gradually we worked up their fitness
and of course we went into all kinds of training--little scheo
and short courses to train them to do all of the things, wheth
it was driving, or whether it was handling eguipment, construc

tion eguipment, or even handling surveying instruments, that

a nifky
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kind of thing. Running the sapply, Bll of the things that have

to be done in an engineer outfit, they began to develop all of

that as part of our training program.
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BURG: And since some of them, I would assume, could not read
a field manual or technical manual, simple basic educational

tasks then--=

GOCDPASTER: That's right.

BURG: --that you gentlemen had to put together yourselwves. {ﬁ
GOODPASTER: That's right. You had training aids that were pro-
vidaed if you could get them. But mostly what you did was te
show the people the eguipment and the task and then you showed
them how to do it. BAnd if it was building something, show them
how to build it. Put a building together. Learning by deoing,

but with some kind of supervision and direction.
BURG: Generally spesaking, did you find them willing pupils?

GOCDEASTER: ¥es, ws did. We had one difficulty and it was,
in 2 way, a curiocus one. We found that there was no problem
in their response to white officers, hut we found from many of
the blacks that they were reluctant to take instruction from

other blacks of about their age who were non-commissioned
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ocfficers. And the notion of that chain of command of discipline
was foreign to them. And we had many instances of what has to
be called insugbordination until the idea of the organization

began to get across and be accepted.

BURG: Was that kind of problem handled with restraint by vouo

and other officers?
GOODPASTER: Oh, yes. [z e
BURG: You understood what that problem might be.

GOODPASTER: Yes. And you had to try to follow a moderate
coarse of requiring the performance but not throwing the book
at a man when he simply had not been trained in the army's
methods. So it was done, I hope, with tolerance and with =z

good degree of understanding of just what the issue was.

BURG: Did you also have to work with vour own non-coOms, your

hlack non-coms?
GOODPASTER: Yes.

BURG: Did they have any tendency to call down soma of this

upon thamselves?
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GOODPASTER : There was some of that, yes.

BURG: Morale in the unit was relatively high?

GOODPASTER: It rose and I would say that the morale was good.
it was good, strong morale. They began to get real confidence
in themselves, to understand what the outfit was and what it
Aid, and =0 on, so that what we had here was a good attitude

toward the duty that had to be performed.

ot~
P
- L}

AL
"

BURG: You suggested earlier that the unit was destined for ——

overseas duty. Isg that what, in fact, happened?

GOODPASTER: ¥Yesz. I then was sent up to Leavenworth to one of
the short general staff courses in, let's see, that was in
February of 1943. I leaft the unit and I nevar went back to
it. But, in the meantime, they went on with their training.
They passed their overseas test--as a matter of fact passed it
guite well--and the outfit was taken overseas and functioned
as a general service regiment in the European Theater in the
war in France. And then while I was at Leavenworth, I was
ardered to take command of the 48th Engineer Combat Battalion,

which was down in the training area near Camp Polk, Louisiana.
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And I did that, took command of it. We had to do some retrain-
ing in getting that outfit into shape to go overseas and we did
that both down in the training area and then back at Camp Gruber
in Oklahoma, which was its home station from which we left then
somatime in July of 1943 to go overseas. We were moved to
Worth Africa, and by that time the North African operation was
completely over and I think the operaticn in Sicily was over,

or practically over by the time we got there, and wa preparad
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for the invasion of the mainland of Italy. fo
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BURG: Let's go back a moment then to Leavenworth. You spoke
of a short course there, and I personally have not run into any-

one yvet who attended a short coursze. Lat me ask, howwsre youg

told of this? Were orders simply sent down?

GOODPASTER: That's right, yes. And I did nothing. I think
that what was being dona, guotas were established for these
courses and then the wvarious army aress were told to send so
many officers of such-and-such a rank. And by that time I was

8 major and eligible for it.

BURG: The usual course there was a year.



Gen. Goodpaster, B-20-76, Interview #32 Page %1

GOODPASTER: 7Yes, and this had been cut. It was cut, I think,
to thirteen weeks. It's either nine or thirteen weeks, lat's

seg-—probably nine weaeks.
BURG: Theay had drastically shortened the syllabus.

GOODPASTER: What they did was squeeze a nine-month syllabus

into nine weeks. That was, at least, what we claimed.

—'.\"_
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BURG: You were being run wery, very hard. e k)
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GOODPASTER: Tt was guite a rat race. Of course, they had
obviously cut out an awful leot, but they'd left in an awful

lot, too. G0 it was a pretty fast pace.

BURG: Was there an intention, General, or did they evar tell
you that those of you who had been passed through that, say
nine-week course, would return there after the war for that

longer, more thoughtful kind of--
GOUDPASTER: No. No, that was left completely open.
BURG: So no one knew.

GOODPASTER: We had no idea.
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BURG: And having been selected to go there in early 1943 was
no guarantee that you would be selected to come back there for

the full course.

GOCDPASTER: That's right, yes, that's right.

AURG: In effect they are attempting to give you a hurry-up

grasp of staff work.

GOODPASTER: At the division-—--

e
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BURG: At division level. -
GOODPASTER: At division level, that's right.

BURG: FKnowing that many of you are geing to have to perform

duties of that sort.

COCDPASTER: That's right. Either we would command catfits as
part of a division or in support of a division or we would be
at division staff level or in some higher staff for which this

kind of knowledge would be fundamental.

BURG: Did they pass you out of there with a particular standing

in your group at the end of nine weeks?
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GOODPAETER: Mo. They did not announce gstandings, but I think
the commandant told me that I was number twalve in a class of
about seven hundred. Which I have no great complaint about

that.

BURG: You then went back down, tock your unit, the 48th, exited
this country, I suppose from Kilmer or saome area there on the

northeast coast.
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GOODPASTER: We went up, in fact thev sent us just shert of
Boston, a place called Canp Miles Standish, which was betwesen
Bozton and Providence. There were so many units that were
being sent out at that time thev had to gse all of the ports of

embarkation.
BURG: You went out with a convoy?

GOODPASTER: Yes. We actually loaded, as I recall, loaded out
of Brocklyn. We then were brought back to Brocklyn to load

cut and we went in convoey, then, across to Oran in North Africa.
EURG: Was the trip uneventful?

GOODPASTER: Quite uneventful, that's right.



Gen. Goodpaster, B-20-76, Interview #2 Page 54

BURG: Was the unit, the 4Bth, a white unit in contrast with

vour other unit?
GOODPRAETER: Yes.

BURG: Aside from color of course, were they a radically
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different group from the black unit that you'd served with?
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GOCDPASTER: Oh, yes. This was a unit that had been in exiztapce,
I guess, for a year or so at that time. They had had some
difficulties. It started ocut as a regiment; then it was split
inte a group headquarters and two separate battalions attached

to the group. And they were required to redo part of their
training eyele as I remamber. TIn other words, they initially

had not been found ready for overseas shipment. So we had to

do some retraining and re-readying of the unit and part of this
was bacaugse it was very much under strength down in the manegver
area. It had been used as one of the maneuver support battalions
and we got some assignments that enabled us to Function in our
ragular combat capacity rather than simply to maintain the
maneuver ared. And then when we got out of the maneuver area

and went back to Camp Gruber, we had a very intensive training

and equipping and readying phase and passed our inspections

without difficulty then.
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BURG: Your officer cadre, were I suppose, again, reservists

or, basically, OC5-

GOODPASTER: Some 0OCS, mostly reservists in this case.

BURG: So perhaps that was a little bettexr arrangement for you

as the commanding officer.

GOCDPASTER: They were more experienced and more highly qualified
than had bean true of these brand-new, yvoung officers that we='d

had in the 390th General Service Regiment.

BURG: When they loaded you in Brooklyn, did the battalion's

full complement of eguipment go into the ship with you so--

GOODPASTER: HNo. I'wve forgotten just how we did that. It was
shipped at the same time. I later learned that the unit had
been planned to go up into the United Kingdom to go into the
main operations. For that we had turned in all of our eguip-
ment. Then our orders were changed and we had to draw it back
out again and prepare it for shipment purselves, and it went in
the same convoy with us. And I think we were able to get avery-

thing, and, whatever we did not have, we were able to draw in
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Morth Africa so that as we went on up into Italy wa were

egsentially a full complemant.

BURG: You disembarked in Oran. Did the unit then move along

the North African coast by rail?

CODDEASTER: No, we moved out down into the desert below Oran
and established curselves and conducted training and got in
our equipment and reassembled ourselves down there. And we did
that, I guess, through most of the month of September. In the

meant ime——

BURG: 1943.

f UL

GOODPASTER: '43. =-the landing in Ttaly had begun. And after
the fight had been going on for several weeks, we went in in the
Naples area. Thay had just clearad through the Naples area

when my battalion was landed.

BURG: Salerno was behind them.

COODPASTER: Well behind them, that's right.

AURG: And what was the nature of the work that your unit was

assigned to do then.
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GOODPASTER: We were given the job of supporting first the 6th
Corps and then the 2nd Corps and this would have guite a wide
range of engineer jobs--putting in bridges, maintaining bridges,
maintaining roads, opening up tracks where we had to move off
the road, improving passage for vehicles up in the combat area,
clearing mines, and, in one case, opening up a road for tanks
out of what had been a railroad in order to get past scme of

the German prepared positions and =so on.

1IIL-"\-
BURG: Am I correect in saying that from the time you reached F';”—h.-eh
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Italy that kind of work got tougher and tougher to do? Ny ot

Sk

GOOQDPASTER: Yes. It bacame vefy, vary tough as we closad up
against the main German positicns, up around Cassino. And my
battalion then was used as infantry in one attack up just short
of Cassino. And then we were used to provide regular combat
engineer support for various task forees that were being formed
that were conducting the approach and gsome of the attacks on

Cassino.

BURG: Now when you say your battalion was used as infantry,

does that mean that their battazlion commander was used as an

infantry officer for a period of time?
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GOODPASTER: That's right, yes.
BURG: Had your men received basic rifleman instructions?

GOODPASTER: Yes. As you know, that's a second assignment for
combat engineers; they are to be capable of employment as infan-
try. It was in connection with that action that I was wounded
the first time and was out for about, oh, a week or ten days,
something like--maybe a week. And then I was back and we were
engaged in some of the attacks around Cassino. And I was up
there as the combat engineer commander in a task force when

we were shelled and T was wounded the second time, and that waa-

when 1 was out of action for almost six months over that one.
BURG: Was that a shell fragment wound?

GOODPASTER: Shell fragment, in both cases, shell fragment.
Or mortar fragment the first time in January and then shell

fragment in February.
BURG: ©Of '44 these wounds occourred.

GOODPASTER: OFf '44, yes.
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BURG: And T think anyone who has any knowledge whatsoever of
Cassino does not envy you your opportunity to serve there at

that particular time.

GOODPASTER: Well, it was a very tough affair for everybody

concerned in ift, particularly for the infantrymen.
BURG: Did vour unit take fairly stiff casualities there?

GOODPASTER: MNot too much. We lost a number of men, bath in
that infantry action and then to mines and that kind of thing
s in the other coperations that we were cenducting, had people

wounded, killed by mines of various kinde. <
BURG: Yes. I've seen, as 50 many of us have-- L

GOODPASTER: And some shell fragment of course, artillery,

effects of artillery.

BURG: The British Thames television series, World at War,

showed some tremendous footage, motion picture footage, of
the Cassino operations, both American and British operations

there. Well I've taken of your time precisely what I threatensd
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te take, and this is @ place to stop, I believe. &nd, if I
may., on & succeeding interview we'll pick it up at this point,

following you from the time of vour hospitalization forward.

GOODPASTER: Okay, fine.
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This interview is being conducted with General Andrew Goodpaster
in his office at West Point, MNew York on October 11, 1977. The
interviewer is Dr, Thomas Spapes.. Present for the interview
are General Goodpaster and Dr. Soapes.

DR. SOAPES: When Dr. Burg finished his last interview, you

were abt Cassine and wounded. Could you relate to me, bhriefly,

what course your career took at that point? AT

GENM, GOCDPASTER: Yes., I was hospitalized in Italy for the
better part of two months. Then I was hospitalized briefly

in Morth Africa, then evacuated to the United States and wound
up at Fitzsimmons General Hospital in Denver. There I made
progress--this was bone and nerve damage to an elbow--and was
eble to get out of the hospital in late July of 1944.

I had been slated, while I was in the hospital in Horth
Africa, to come back to the Operations Division, OPD, General
Marshall's command post in Washington. Then when my hospital=-
ization continued for guite a time out in Denver, I was released
from that and I.had arranged to get command of an EnginEEf combat
group 82nd take that back overseas. BAnd I was delighted at Ehat
prospect. . Sc when I got out of the hospital I started to my
engineer %rﬂup, but I had instructions teo pheone in te Washington

to be sure that my assignment was clear. Well, when I phoned
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in te Washingten, I found ocut that my assignment was not clear
and that I had been reassigned te the Operations Division,
Colonel [George A.] Lincoln, a man who'd been an instructor

of mine at West Point, was in the Operaticns Division and

when he heard that I was again available for duty, he got me
agsigned to the Strategy and Policy Group of the Operations
Division. BSo I went there and served through the remainder

of the war in the Operations Division. The central job that
was assigned to me was to work on the planning for the redeployment
of our forces from Europe to the Pacific war once the European
war had ended. And I then, hecause of that, became a Pacific
planner and was invelved in guite a number of things related
to the strategy of the final cperations against Japan,

OUnce the war ended, I was assigned to the Joint War Plans
Committese of the Joint Chiefg of Swaff, and T served there for ahout
a year as the member assigned from the Army Operations Divisicn on a
wide variety of planning--strategic planning, atomic tests, and
studies of many, many kinds. Then T was agsigned back to the Pent-
agon teo something that was called the Political

-Military Survey Sec-

tion under Coleonel [Charles H.] Bonesteel [ITII], who in turn was
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under, by then, General Lincoln who was heading up the Strategy
and Policy Group of the Operations Division. I worked on a
number of things there, One project brought me into contact
with General Eisenhower and that was to set up an advance study
board of yound officers who, on Eisenhower's reguest, would
try to project themselves forward five years, ten vears, to
loogk at what the future shape of the Army might be and ought to
ke. My final assignment was to work on a comprehensive program
of aid to foreign countries. This was one of the inputs

te General Marshall's offer at Harvard to set up & coordinated
aid program for the benefit of western Europe. 'This was a
State-War-Navy coordinating committee that worked on this and
we provided basie staff material as to what the size aof the
need might be and so on.

Abput that time, TH completed three years of service in
the Pentagon. I was coming up to the time when I should go to
graduate school, and between Lincoln and the Corps of Engineers,
a2 compromise solution was worked out by which I could go to
graduate schoecl to take the engineering studies that the

Engineers reguired plus study in international relations that
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Lincoln reguired. So I had a composlite course, initially for

two years, of graduate study at Erincetnn University. At the

end of these two years 1 had received two master's degrees;

one a Master of Science in engineering and the other a Master of

Arts in political science. I was invited by Princeton University,

gn the initiative of Professor Harcld Sprout, to stay on for a

third year to complete my doctorate. The Army, after agonizing

cver this for a bit, approved my staying and I did complete -

my doctorate in June of 1850, 'h_: I
I was then sent back te the Pentagon and assigned to the

Joint Advanced Study Committee which had taken over, on a joint

basis, the work of the advance study beard that the Army had

initiated some three years before. But I lasted only six months

with them because at the end of that time General Eisenhower

wag asked toc go over to BEurope and set up the HATO command, which

e did with his headguarters &t SHAPE in Paris. I wenk gver

and wag a staff officer, assistant tp the chief of staff, General

[Alfred] Gruenther, but T worked vert closely with General

Eisenhower, particularly on something called the "Three Wise

Men Report." [Rverell] Harriman, [Jean] Mennet, and Plowden--
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Sir BEdwin [Noel] Plowden—--had been commissioned by the MNATO
council to make a study which would correlate military needs
with pelitical-cconomic capabilities of the member nations
and come up with @ force program. We worked on this through
the fall of 1951 and finally the result was the Lishon Goals.
In this I was General Eisenhower's representative to the
committee and iks supporting staff, part of which was headed

by General [Joseph] McNarney and again General Lincoln was

1
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detailed from West Point to come over and work with that K;md
committee in preparing this program. e
Then after General Eiserhower came back to the States Lo

run for the presidency, I worked with General [Matthew B.]
Ridgway, who was Supreme Commander, and then General Gruenther
in much the same area, the main policy questions having to do
with the formation of the command, and the principal force
programs that we were involwved in. 1 completed my tour with

a study in which four or five of us participated, a new
approach which would weld the use of stomic weapons if

necessary with the employment of our conventional foreces in

Eurgpe. And this, then, became the new doctrine by which
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HATO would pperate., General Ridgway had asked that I come hack
to go into the office of the chief of staff of the Army, but
I asked General Gruenther, his successor, if I might write a

letter to General BRidgway—-—

[Interruption]

GOODPASTER: General Gruenther said sure that I might write

to General Ridgway and tell him what was on my mind, which was
that at that time it was nine years according to my caleculation
since I had had any engineer, troop, or command duty and in my
view it was time for me to get back to that. But asz General
Gruenther put it, “It's gkay, but I think you're phoning from
the jail." However I wrote my letter to General Ridgway. He
responded immediately with a telegram saying that he agreed
with what I'd had to say and he would see that I would be
assigned to an engineer district, whiech was command duty, in
the Corps of Engineers, So I was assigned then to the San
Francisco engineer district. And I recall I stopped by the
chief of Engineers' cffice and the people there said, "We dont

ask much of yvouy; we understand yvou haven't been with the
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epgineers in & long time. All we ask is continuity and

stability.” I said, "You den't have to feel any concern.

1've been assured that I'm here on a tWo-year stakilized tour.”
Well T went cut to San Francisco, and at the end of two

months, & man who had served with me in SHAPE, General Paul T.

carrnll, who was serving in the White House as Eiszenhower's

staff gecretary and defense liaison officer, died o¢f a heart

attack. And General Eisenhower, by then President, asked

that I come into the White House to take up that duty. BSo

that brought me back into the White House just two months after

T'd gone out for my stabilized two-year tour in San Francisco.

and my stay in the White House with General Eisenhower and

then far two months with President Kennedy was to last for six

and a half years. Aand that brings me up, I think, to the

White House Lime.

SOAPES: When you were at NATO, were you in a position to see
the working relationship between general Eisenhower and General

cruenther?

COODEASTER: Oh, Yes.
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SOAPES: Could you describe that for us?

GOODPASTER: General Gruenther, I'd have to say, is an
absolutely brilliant man, as able a staff gfficer as I've
ever geen. A man of tremendous force, determination, and
energy, and he invites all those associated with him to dis-
wlay the same characteristies. BSo that he would take the
broad prineciples and the main lines of effort that General
Eisenhewer laid down on how to solve or reaclve or satisfactorily
meet the defense need, the security need there in Europe, and

he then would convert that into proposals for cur staff
organization, for the organization of ocur command and so on.

I was invited to come cover as gne of the initial planners. And
in those early days I would work on the plan for the organization
of our headquarters and the plan for the erganization af the
command, the terms of command autharity and things of that kind,
submit them to General Gruenther and he would then take them

up with General Eisenhower. We would have the guidance from
Eisenhower to go on and of course, he drew very heavily on

his experience as the Supreme Commander during World War II.

w SRy
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then we would attempt to negotiate this and put it into effect.
wWwe built up our headguarters very swiftly and it became really a
first-clase operating organization. GCeneral Marshall, then

the secretary of defense, gave gnlimited support in terms of
providing the personnel that we needed, All we had to do was

ask by name and we got the man that we needed and wanted. BSo

-\.._.
#

f+ came into existence very, very duickly. The next thing

——
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that Eisenhower did was go arcund te all of the countries to
talk to their top military and political leadership with two

or three things in mind: to find out how they sensed their
capabilities, what their problems were, and to give them a shot
in the 2rm, encourage them and hearten them. Apd he did that
in & very great degree. He was able, then, to point to, as he
cermed it, "an expanding spiral of strength and hope and
confidence." Apd he was a major contributor to that. That
was made effective because of the staff work that gruenther did
in running the headgnarters and in beginning to knit together
the: organization of the supporting compmands in each ©f our
three regions: Northern Europe, Central Europe and the Southern

Eurcpe-Mediterranean area.
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SORPES: 1Is this building of confidence in MATO, is that
what vou would estimate would be Eisenhower's principal
contribution in this period, or were there other things that

he contributed ta?

GOODPASTER: Well, I think it's building confidence and
strength. You have bo consider the two together and he knew
how to do it. This fact was immediately recognized, that

here was a master military executive. He knew how Lo build
forces, he knew how to put them together in plans, arrange for
their intelligence, arrange for the communications to support
them, work in the logistical area with the appreciation of the
fact that logistics will inevitably be largely a naticnal
function, yet it has to be knitted together and tied to our
planning and 5o on., But I think there was tremendous respect for
Eisenhower 3s = military executive, as a military leader, as

a man of wise judgment insofar as security pelicy, security

obijectives and so on were concerned.

SORPES: How about his appreciation of deomestic political
considerations in each of the countries with which he was

dealing?

™y
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GOODPASTER: He was, I would say, wvery sensitive tp that with-
out getting involved; he was very skillful in avoiding any
involvement in the particular interplay of particular individuals.
But he had a great sense of how the governments of the wvaricus
countries worked and what the practical constraints were on

the political leaders, that you couldn't crowd them too far,

you couldn't ask too much of them, or you would be presenting
them with impossible political tasks. But at the same time

he was constantly able to point to the basic scope of resources
on which we, in the West, could draw if we could simply mobilize
them and organize them properly. So I would say that he had

a great sense of both aspects, both the constraints and the

availability of the resources.

SOAPES: Turning now to your White House experience, you came
in to replace General Carroll. In the chain ef command in the
White House, who was yvour immediate superior, what kind of a

staff d4id you have, and what was your portfolieo?

GOODPASTER: My immediate superior on the staff secretary side

was Sherman Adams, who was the assistant to the President and
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in affect the chief of staff of the whole White House pffice
operation. In addition, I had the job of defense liaison
officer and I would describe that as the President's staff
assistant for all affairs that were connected with the
international aspects of the government poliey in aetion.
That is, it had to do with the State Department, with the Def-
ense Department, with the CIA, with the ARtomic Energy
Commission, and the USIA, everything that operated on the
international side. ©On that, Governor Adams kept himself
informed through attendance at NSC meetings and such like, but
he did not exercise supervision cver any of that. The Presiden
in terms of policy, worked through the NSC structure—--on policy
and major plans. In terms of the day-to-day flow of activities
in those fields, however, he locked to me as the defense
liaispn efficer/staff secretary to support him in that wide
range of functions. And that really is the way it worked
through the remainder of my time.

Initially, I had as principal assistant Arthur Minnich.
and because some of the domestic activities that came to the

staff secretary would invelve politieal considerations, or might

' 3
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involve political consideraticns, I left all of that side of
things to him. BAnd, in fact, the tasking of the departments

on the demestic side was handled by him acting in my behalf.
Then, as staff secretary, Governor hdams asked me Lo supervise
the administrative operation of the White House, the functioning
of the secretaries, of the budget people, of the travel people,
of the telephone people, communications people, that whole

range of things. Initially, I did most of that directly with

v
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the people involved. Later I had as my assistant Frederic r

Morrow, who helped me in that regard and also took on another
facet of the function which was support for study groups that
Eisenhower liked to set up, or pecple who would take a parti-
cular topic and advise and assist him in that regard. Among
those would be General [John 5.] Bragden, who advised him on
public works; General [Elwood] Quesads, who came in to advise
on really a modernization and expansion of the federal
aviation autherity. When Jim XKillian set up the science
sdvisory group directly under the President, we provided
staff support there., The President's Foreign Intelligence

ndvisory Board, we provided staff support there and so on. I
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think that's the range of principal functions that we were

involved in.

SOAPES: How did your work in the international military

field interface with what Bobky Cutler was doing?

COODPASTER: We worked side by side and very, very closely.
That was true while Bobby Cutler was there; then Dillon
anderson, then Bobby again, and then Gordon Gray. They would
deal with the policy papers that would come wvia the NSC route, .
broad plans, major programs,things of that kind. I would i}
get the day-to-day flow of things that involved the President.

If these matters came toc the White House for coordination but d4id
not regquire the President's attention, they would oftentimes go
to the Operations Coordinating Beard which was part of the
structure that was under Cutler's and then Gray's supervision.

it was necessary for us to work very cleosely together and to
pass tasks or topies back and forth, te check with sach other

to see that each was informed of any significant thing that

the ather was concerned in, Lots of opportunity to go wrong,

but we were akle always to work very harmoniously and very
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effectively together. Quite typically in the latter years,
both with Bobbky Cutler and with Gorden Gray, we would have
many ad hoc meetings in the President's office: we would set
up @ group of the pepple in the government principally
concerned. It might be the secretary or the under secretary of
state, the secretary or deputy secretary of defense, the
chairman of the Joint Chiefs of Staff, the director of CIh.
A particular subject then would be investigated, would be
dealt with by that kind of a group. And as you undoubtedly
know, we tried to keep memoranda of those meetings, reporting
those meetings, and those are out at the Eisenhower Library.
Mow in 1958 John Eisenhower came aboard as an assistant
to me and he worked on the international side of the house.
Aand this was a great help to me because he and I could
subztitute for each other in taking these meetings and writing
up the results of the meetings and then following them up in
the government. So by the time the administration ended, my
principal assistants were John EBEisenhower and Arthur Minnich
and Frederic Morrow.

Then I had oversight over a considerable group of the
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more permanent offices in the White House, headed up by the
chief clerk, Bill [William J.] Hopkins, who, of course, was

a central figure on that side.

SOAPES: Was Al Toner under your--

GOODPASTER: Yes, I should have mentioned that. We set up
and had, initally, Al Toner, and it was initially Chris

Russell and later Timothy Stanley or vice versa, but then——

S0aPES: Stanley was there firet.

GOODPRSTER: Yes. Stanley there first, and Toner, And their

iob was teo reach cut into the departments and to get information
of the things that were going on; much of this was information

of actions that had been taken or actions that were contemplated
in the wvarious departments. It was net to be an action channel
in that they could not submit something for reporbting to the
president in that way and take that as approval or tacit approval.
It was an informational channel and it was really guite helpful

in keeping & flow of specific information of particulars of

what was going on in the government, getting down below the
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kind of broed generalities and major programs which could
be reflected in, say., budget and the money provided, to Knowing
some of the guite specific things that were going on which
either did or did not conform to and support the line of policy
that the President had in mind, We tied in very closely with
the cabinet secretary in that regard and furnished [Maxwell]
Rabb and [Bradley] Patterson and Rabb's successors with this
same information so that they could keep informed of what the
government departments were doing in detail. And this way we
guarded against surprise, BAnd alsc this helped to T
discipline the system and keep it aligned with the policy

directions that the President gave.

SOAPES:s Was this information more of use to the staff or to

the President?

GOODPASTER: It was of use te both. The President was interested
in it. wWe did not overload him with it., We tried to keep

thie to very short, concise itema. If he would mark some that
he'd want more detail on it, we would get fuller detail,

But we could report on a daily basis maybe thirty or forty
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specific and epncorete actions that were taken in the government
in the various sectors of the government, Very concise items,
maybe five lines, maybe ten lines in length and the daily
report would come to perhaps three pages, perhaps four pages,
but you got a very good sensing of what was going on in the

government.
SoaPES: And the President did see each issue of "Sta2ff Notes"2

GOODELRSTER: Yes, he saw all of the "Staff Notes" and would

occasionally mark on them to follow up. Aoy
[Interruption]

SOAPES: You were in the Oval Office freguently meeting with
the President and I'm wondering what type of a presentation

did Eisenhower expect when somecne came in to see him?

GOODBASTER: Well he expected them to lay the problem out
and indicate why it was appropriate to be talking about it,
either to give policy guidance or to meet some immediate crunch

or immediate crisis. He expected them to have the key facts,



Gen., Andrew J. Goodpaster, 10-11-77, Interview #3 Page 79

to lay them out, and then there would be an airing of different
points of view and an airing of the implications, both the
favorable and the adverse implications. And oftentimes there

were differences of wview between one department and another,
Frecquently these were differences of emphasis or the welghting

of different factorsz. For example, on the U-2 flights, the
various cconsiderations would he lald out, what was to be
accomplished from a particular flight and what the hazards were
thought to be and what some of the conseguences might be. And
then Eisenhower had his own views and judgments that he would
apply to that, If a decision were needed, we'd normally work
until the decision was taken. If further information was iﬁ:ﬂ?}
needed, sometimes the group would retire and develop their T
facts better and come back to illuminate some aspect that he

had challenged and that we couldn't respond to. And then we'd

go out with the decision having been mwade, as I put it, by

having heard the views of each in the presence of all.

SOAPES: In regard to the U=2 decisions, what, from your view,

seemed to be Eisenhower's priorities in those decisions?
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GOODPASTER: I would say the characteristic thing was that

of all the people in the room he had the greatest sense of

what the turmoil and bturbulence was likely bto be if we ever

lost one of these. But having all of that, he then considered
what were the reasons for deing it, how useful was the information
to us both in terme of knowing what they (the Soviets) were
doing, of forming our own programs, of forming our own plans,
and of dealing with the many pressures that were being exerted,
as he put it, to indulge in excessive programs on the military
gside. One of his great motivations was te restrain and restrict
the military programs that were being put forward by proponents,
generally by the services which were highly competitive with

each other.

SOAPES: What was his principal concern as he was trying te

restrain the military programs?

GOODPASTER: First of all the waste, as he put it, the actual
military expenditure, and the second thing, he had a wery great
sense of the importance of trying, as I would put it, to

demilitarize the nature of the international relationships,
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to draw away from this very highly militarized sense of
confrontatien with the Soviets. Any promoticnal activity to
try to promote or to give emphasis to our military activities,
any promotional activity of that kind by the services was
just apathema to him. He wanted gradually to reduce the
military content of the international relationship. He was
strong to have, as he termed it, an adeguate defense posture
so that we could be confident of our own security, but he did
not want that to he the pivet of all international concern,

discourse, intercourse, and so an.

.....

soaFES: His was a doctrine of sufficiency, to use the more P T

current term? S

GOODPASTER: I'm reluctant to try to impose somebody elsge's
term, which is an ambigious term, on Eisenhower. He had very
clear notions of what we did need, what would be sufficient,

in the wvarious categories of force, He putlined this on one
cecasion to Secretary Charles Wilson and the Joint Chiefs of
Staff, what we needed in the way of strategic power or bombers,

what kind of a Bavy we needed, what we should do in the way of
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gupporting HATO, what we should do in the way of supporting
friendly regimes elgewhere and the limits of that kind of
support, what our research and development target or cbjective
should be, and what our air defense posture should be. He
had guite & clear concept of that in his mind, anc he did not
take kindly to pecple trying to push or promote or puif up

their own particular part of this.

coRPES: Your phrasing af hig attitude towards wanting to
de—emphasize the military nature of the conflict strikes me
a= gimilar ta some of George Kennan's remarks aboutb his view
rowards containment, that he was misunderstood in the Truman
years, that containment was WMOIE militarized than he felt iét
should ke. Is there a similarity between what vou're saying

about Eisenhower's view and what Kennan haeg said?

cOODERSTER: Well he had a lot of respect far Kenman's wiew,
put I think that Eisenhower felt that there was a strong
military component to containment. But it was containment by
Jeterrence, very largely, auch as he had had & hand in building

in Furope. He also recognized the tremendous role that nuclear
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weapons had come to play in the process of maintaining a

military balance and felt that the nuclear weapons, if properly
postured, could be a grest restraint against military adventures.
It would be a bit speculative te say, but he was not one to

bluff or to kluster with the nuclear weapons against the

2pviet Unien. In fact what he would often say was that nuclear
war would be just unmitigated disaster for the whole human race,
Bis idea was that if the other side, the Russians, wWere aware

of that, that would impose a great restraint on tEEir expansionist
tendency, But he, I think, was very cognizant, had a very

definite view that the Russians were expansionist in their F

ﬁw F
tendency, particularly on the evidence of the expansion that ‘%, &
they'd carried out just after World War II until they came to

places where they were confronted with a countervailing military

power.

SOAPES: He did undertake seweral porpeosals in the nuclear
disarmament field; his speech on the death of Stalin made
some suggestions in that regard, the Atoms for Peace, the

open Skies proposal. What was the motivation behind those?
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what did he expect to get out of those?

GOODPASTER: He came to feel that this was a2 major responsibility
of government and should be a major thrust of his government.

As you know, he appointed Harcld Stassen as a special assistant
to develop proposals and initiatives in this area. Tt was

very hard geoing, and it brought Stassen crosswise with the

State Department on cccasion and with other established

segments of the government, and yet Eisenhower felt that this

was an initiative that should he pursued. He felt that if

dLl TS

L

arrangements of this kind could be made they would bring
stability and lessen the chance of nuclear war occurring, sﬂh
that this became a major thrust and he was willing to take
specific initiatives, such as the moratorium on testing, in

order to see if he could draw the Russians in that direction.

SOAPES: The phrase that comes up sometimes in his writings,
particularly with General Gruenther and seme of his conversa-
ticns with Dulles on the subject, suggests that he's talking
about a step-by-step approach, trying to get them working at

a4 lower level, then trying to expand this te a larger area.
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pid he have any hope that he would actually get to that larger,

more comprehensive agreemént during his term of office?

GOODPASTER: Well, he had the hope that if agreement could

be reached on specific things, even if they were small, even
if they were limited, this would provide a starting point and
other agreements could be reached. He was very disappointed
aver the breakup of the summit meeting in 1960 as a result of
the U~2 affair. He had felt, from the time of his talk with
Khrushchev on, that a basis was being formed on which the views
af the two super—-powers could be brought into a reasonable
relationship. In fact that went back all the way to Geneuar”:”
in 19585 where he did try his Open Skies proposal. and his :
feeling was that if the Russians were shown that they weren't
going to obtain further congquests or further domination, then
it ought to be possible, progressively, to take some of the
intensity out of the conformaticn and reduce the military risks
and the military threat and counter-threat in terms of active

threat and counter-threat that had existed up to that time.

gradually bring it to 2 somewhat more passive and stable
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relationship of these opposing forces.

SORPES: GSome of the scholars who have written about Eisenhower's

wark in the disarmament field hawve focused on the Open Skiles

proposal and they focused ona remark that he made in amn

interview similar te this after he was out of office in which

he said--I think his phrase was——"We knew the Russians wouldn't

accept it." And they have taken that s evidence that the

proposal was disingenuous, that it was made for propaganda <L
G

PUXPOSESs. 3 .
Nl ! L

GOODPASTER: No, I don't think that's so. I don't recall his
ever saying it in that way. I do recall his saving that we
knew the porposal would not te accepted when Khrushchev came

to him. The others had kind of left it open and indicated that
possibly this ecould be a basis for discussion. But he said
that he knew that it was not geing to be sccepted at Geneva
when Khrushchev came to him when they broke up for tea after
one of the sessions and told h%m that it would not be
permitted. I've forgotten ;he terms in which Ehrushchev made

that statement, whether that was the time when he said that
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it's like locking in somebody's bedroom window, but he had
gome very definite expression, And it also indicated to
Eisenhower very clearly where the power rested in the Russian
delegation, because it was Ehrushchev who made clear what
their stand would he. I think that our feeling was that
there was at least a chance that something along these lines
might be, if not accepted at least accepted for study at
ceneva. And in any case, he felt that it would show an
openness, show a readiness to deal with this problem in a

way that would give more confidence on both sides.

SORPES: So the pessimism came more after the proposal had

been rejected by Khrushchev than before? =

COODPASTER: Yes. I don't think that we had any illusions.
we didn't think for a moment that it was = certainty or even
an overwhelming prebability that they would accept it, but
we regarded it as a good try with at least a chance that
they would accept that or some part of it, respond to us in
some way that would have some constructive element in it., I

think that was Nelson Rockefeller's wview and Stge=zsen's, and I
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know that that was my own view,

SOAPES: Another question that scholars debate about foreign
policy in the Eisenhower administration is whether or not
Eisenhower and Dulles were on the same wave length, te what
extent there was a difference of view, or differences simply

of style.

GOODPASTER: There were differences, I would be inclined to
put it, of temperament. Eisenhower always hopeful with an
optimistic set of mind, but with the great knewledge of the
difficulties and the problems of the realities with which we
were concerned, feeling out of his own knowledge of the

Russian role in Werld War II that here was a nation that had

undergone 3 terrikle military experience. On Dulles's side,
he was very much impressed with the doctrinal agpects of
Soviet policy, their expansionist tendencies which he regarded
as inherent in the whole communist system and the communist
philosophy. I would say that he entertained very little
cptimism about any improvement in Russian behavior insofar as

trying te gain contrel of one country after another and
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subjecting it to the communist system might be concerned. 1In
terms, however, of a policy that would conform to the views
and interests of the American people, Dulles always deferred
to Eisenhower on that and it was quite characteristie of him
tc say, "Mr. President, this depends on the attitude of our
pecple and on our public opinion."' And in that he would
slways say that the President's senging of that was the
strongest and he would want to be quided by that. So that's
the nature of the differences. Now that doesn't begin to
degcribe it in all of its aspects, but the two men had come
to Know each other and know the thinking of each other very,
very completely on all of these matters. They spent long
hours together, particularly in the early part of the Eisenhower

administration. &and Secretary Dulles regarded himself--aften

L

he would say that he was the President's lawyer in the h; é?
N2 el

international field.

SORFES: I saw one document in the Eisenhower papers in which

Eisenhower is critieal of Dulles, and he was making an

analogy to the lawyer, that Dulles always felt he had to
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prosecute and convict the Soviet Union of something before he

went on to anything else. Is that a characteristic view of

Eisenhower's attitude toward Dulles and his style?

GOODPASTER: I've seen that aspect of it, yes. But that does
not fully describe the relationship of the two men. There was
that aspect and there were many, many other aspects. The
controlling sspect in my opinion was the sharing of the
objectives toward which they were weorking, Dulles always taking
a somewhat more dour view of the world and particularly the

Bussians than Bisenhower did.

SOMRPES: R greabt deal of mention has also heen made of Dulles's
religious views being very strong. Did that come out in his

s DS,
discussions of the nitty-gritty of foreign policy? (b R

GOODPASTER: His view of the moral factor in international
relations d4id come put. He thought it was sinful, it was
immoral of many of the nations te try to take a neutral stand

when truth and right were in jecpardy, so to speak.
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for the interview are General Goodpaster and Dr. Scapes.

DR. SORPES: Last time we focused on outlining your peortfolic
in the White Hous=e and some discussions on disarmament policy.
what I would like to start with this time is some discussion
of staff work in the White House. Oneé of the themes that
many authors have come up with in talking about Eisenhower

and his staff is that they insulated him from issues and ifﬁﬁﬂ}x

information. What was your impression? G, f?

GENERAL GOODPASTER: It was really gquite the opposite. Of
course he was very experienced in using a staff out of his
executive experience, bhoth in high positions in the Army and when
he was a staff officer, Under General [Douglas] MachArthur, he
saw the operation of the government then. He came back and was

a senior staff officer under General [Gegrge C.] Mershall. Beth
of them were, of course, very capable commanders and executives
themselves, as he was out af his own experience, The role of
the staff was to assure that the pertinent, the important
information, dif in fact get to him. The staff was never

allowed to interpose itself between him and what he called his
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principal lieutenants. I am here speaking principally of

my own field-=-that is, the interpational side of the house,
the secretary of state, the secretary of defense, and the
secretaries of the respective services, the chief of CIA, the
head of the Atomic Energy Commissicn, the head of the U.S,
Information Rgency, the head of economic &id which I think

was then rcalled Mutual--— s
.-'{-:'LI-“?}

n
LT

SOAPES: Sedurlty &3 ot

-
o

GOODPASTER: Mutual Security Assistance. And then various
zseistants in Groad areas that he estaked ocut such as Governor
[Aarold] Stassen in the field of disarmament and arms cantrol,
General [John] Bragdon in the whole field of public works,
general [Elwoond] Quesads in the field of the Federal Aviation
agency, others in such fields as telecommunications. Here
was a senior executive working with his immediate subordinates
but supported by a staff system which took care of the flow
of paperwork and information. And we, the staff people, were
charged with the follow-up on meetings in the President's

office where decisions were made to check to see that they were
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indeed carried out and to keep an eye on operations and
sctivities within the departments, and if there was an
discrepancy between them and the policy guidance that had
been given to bring that back in to the President.

I think that this is largely & matter of Washingtan
mythology en the ene hand, and also it's the product of peaple
in the media who are more attuned to highly personalized ané

T T Ty,

individualized actions and publicized actions than to orderly ATy,

S \

-
]

and not too visible executive process, And the same appliesg
very much to politiecians, especially those in the Cangress who
think more in terms of the publiec splash that an action can
make-—many of them deo this--than of the orderly conduct of
executive affairse. And this iz an area where, as the saying
goes, "Goof news really is no news," and so when things are
going along reaszonably smoothly it may not create much notice,

but it can be and I think then was a pretty good government,

SOAPES: Can his staff system in the White House he described

as a military style staff system?
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GOODPASTER: No. His chief of staff, so=to-spedk, wka GOVErnoT
[Sherman] ARdams in t+he early period. Then he established the
secretary of the staff--my predecessor General Pete Carroll

and then myself in that post. But the principal staff members
were £ar from having the kind of definitive and hierarchical
assignment of functions that you associate with the traditional
and established military staffs. On the domestic side, Governor
Adame did exarcise a considerable measure of supervision over the
work on the staff, but the responsibility would atill flow to
people like Gerry [Gerald D.] Morgan, who was the special counsel

to the President; Jim [James C.] Hagerty, who was his press ol

T
=1

asgistant: General Jerry [Wilton B.] Persocns, who headed up ? _E
the liaison with the Congress. And, I would say, it was not

an any strict military model. We did attempt te provide staff
suppart for a number of activities. Max Rabb, the cabinet
secretary, saw that the Cabinet meetings were documented and
supported. On the internatiocnal side, which did not come under

the active supervision of Sherman Adams but operated essentially
between the President's special assistant for security affairs

and myself, on that side we dealt directly with the President
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on all of the staff aspecte of those matters.

Insofar as the actipns are concerned that came in from
the major departments, those on the domestic side did come
to the attention of hdams in the general case or to anclther member
of the staff or both. Those on the international side normally
did not come to the attention of the bulk of the staff unless

there were some important domestic implications. The Office
LTS
L

i
4

of Defense Mobilization, for example, did some of the so-

o
L
T L

called continuity planning for the American government in the
case of a national crisis or in the ezse of &2 large scale military
cperation for modern war. Many of the things that they were
roncernad with had to be considered by the Attorney General

and by the President's own special counsel. There you did get
staff involvement in the preparation of these acticns for the

consideration of the President.

SORPES: Was Eisenhower, as he has been described by some people,
a passive president who waited for issues to be krought to his

attention?

-

o
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GOODPASTER: HNo. He gave instruction that put on the shoulders
af his principal subordinates, that is the department heads and
also his prineipal staff, responsibility for bringing matters

to his attention. But in addition, he talked very widely, met
with a let of people, often privately, and talked about a lot

of things that were on his mind. I mentioned the matter of
disarmament, regulation of armaments, for example. 'This was

on hiz mind for a considerable time before he took the action

of appointing Stassen. Then he would @iscuss this with :ﬂﬁqiﬁ?a

Y

atasgen from time to time, and they would keep current with b
each other's thinking. He did the same in the field of working
with his science adviser and setting up the expanded organization
for the contrel of the space program,

There was a give and take I would say and a continuing
concern on his part wherever very large amounts of money were
keing spent or wherever he got from whatever source a sensing
that action was needed in some sector of the government, He
egtahlished the Foreign Intelligence Advisory Board to look
into operations of our whole intelligence strueture, including

both sides of the CIRA, largely, I helieve, because of concern
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that had him wondering as to whether we were getting the guality
of intelligence that we reguired. Some ¢f the intelligence
analysis that came to him suggested that we were hearing

special interests of the various services reflectad and alsc,

on occasion, special assesEments and ideas from the other

elements of the intelligence community--the CIA in particular.

SOAPES: You mentioned the President's Science Advisory

Committee and one of the impressions I get from reading |

\r :
[Fames R.] ¥Killian's recently published memoir is that it

perhaps PSAC was a bit cut front of the rest of the adminigration

on subiects like disarmement. Is that a correct impression?

COODERSTER: ©Oh, T think they were a leading =lement in the
adminstration on this and their input to Eisenhower, I think,
contributed 2 good deal to the interest that he toeok in this.
Be had in fact set Stassen up befopre the reconstruction of the

PSAC, if my memory for the dates is correct.
SORPES: Yes=s.

GOODEASTER: So he had an interest in this, and T think they
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caw +his interest and they s8w the need for work in this

field. &and of course, many of them came in with the attitudes
that they had formed toward the atomic weapons, and in many
cases against the atomie wespons, and they also had concern
about the military confrontation at the strategic nuclear level
that thev saw developing. So they were 3 major scurce of

initiative and push, I would say, in this field. ffﬁﬁﬁk

SOAPES: BRn initiative and push that was beyond Eisenhower's e

jnclination?

GOODPASTER: No, I wouldn't say beyond Eisenhower's, but beyond
the established departments in the administration. I would

say that they were well forward of the Department of Defense

in their attitwdes. I would say that Stassen was forward of
just about everybedy else, including the State Department on
nerasion., But EBisenhower, interestingly, had a very great
interest in this and he felt--and I speak of this because

I spoke to him many times, wWo had leng talks abkout this. And

1 shared with him, I think, & view that action in the field

of disarmement was really & third wajor limb or line of our
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poliey at the time. I discossed this with him and, over the
years, it has seemed to me that he was one of the first to

gsee it in those terme.
A PES: The third major limb. The other two being--

GOODPASTER: Defense and dsterrence. Actually defense capability
and then deterrence as 2 line of policy. He had, of course,

just been over in ¥NATD. And in HATO, they formulated the
security policy a= being 2 dual policy of defense and deterrence.

But he was one of the firset to =see that control of 2rmaments
ATl

was really a third main line of policy. o j

o =

SR PES: Was there a concern on his part or on S0mME of the

athers of what Herbert York later called “the ultimate absurdity,"
that with this increased expenditure on armaments, in spite of
that increased expenditure, Rmerican security was in fact

declining?

GOODPASTER: Yes. I would say again that Eisenhower had a very
clear picture of that and he was one who, first of all, made

the point, as he said, "LAarge scale war would be a catastrophe
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and nuelear war might well be the destruction of all civil-
ization.” That's essentially 3 quotation from him. And he
made the point over and over and over agesin that simply piling
up armaments was neot a way Lo cbtain security for the United
stateg. T think that's in part--in good part--what led him to
his interest in trying to reach control of the ermaments. And
he found that this was a very responsive chord between him
apd the scientists that you menticned. That was concentrated
on a variety of efforts, one of them being the cessation of
nuclear testing. I think he pursued that but always with the
feeling that nuclear testing was of nowhere near the gignificance

that the sheer volume of arms had attained. ﬁiﬁﬁﬂ}\
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SonPEE: oOne other point that Killian makes in his memoir Was
that PSAC was responsible for vetoing what they thought were

some of the wilder proposals thal cama out of the Dzfense
pepartment. Do you recall efforts of PSAC that were particularly

significant in that field?
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COODPASTER: I can't really get the timing guite clear in

my mind on this, but there were a succession of guite elaborate
programs that were finally either set aside or discarded--a
couple that come to mind were the Bomarc anti-aircraft missile
and the Navajo. The latter was & very large pilotless supersonic
delivery aircraft which really lost 1its significance after the
kig missiles came into existence, although the engine for

one of the missiles, the Titan as I recall, was in fact the
engine that had been taken off the Havajo--it was just a
different applicdtion. Then I think they evaluated the idea of
a nuclear aircraft guite a number of times and never found

it to be a viable propesition. Theres were guite a number of

things of that kind that they investigated.

SOAPES: One further point that Killian suggests is that e
#isenhower's defense secretaries he says were all weak with

the exception of Tom Gates. Herbert Farmet in his volume on

vhe Eisenhower administration is very critical cof Charlie
Wilson, saying he's unable to contrel the FPentagon. what was

the view from the White House of the defense secretaries?



e |
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GDODEASTER: Well, there was an impatience every now and then
with what's here called "imability to control the Pentagon.™

But the President was wise enough and experienced enough to
%now that this was a pretty unruly bunch over there and that
their tendencies toward rivalry and competition were very,

very strong. And finally in 1%58 he had had anout enpugh of

it and put through a major modification which was intended to
clarify the authority of the secretary of defense and strengthan
the role of the Joint Chiefs of staff. I think it strengthened

the role of the Joint Chiefs of staff as a body, &8s 3 corporate
Ty

body te a degree, but what it really did was strengthen the
I'|'

13
L
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autherity of the secretary of defense. But prior to that
time, the secretaries of defenze had not been people who could
handle the strategic issues or the combination of strategic
issues with major weapons issues. They ware mors managers and
very definitely handicapped in getting hold of this great big,
very active set of organizations and welding them intc any
kind of coherent whole,

Fisenhower himself gave guidance, and I may have referred

you to the letter that he sent o Secretary Wilscn early in
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1955. This grew out of a session that he had in his office

at Wilson's reguest with the Joint Chiefs of Staff and then
Wilson =2cked afterwards if he would convert this into a letter
of guidance. And I used my notes of that meeting to draft
such a letter in which Eisenhower really gave what I would call
a military concept or framework on which the Defense Department
and its major programa should be patterned. Tt tock many

vears to begin to accomplish that and it still hasn't been

accomplished completely. ;= =
» o
iy

-

SORPES: Was Eisenhower at any time to your knowledge unhappy

with Charlie Wilsen's performance?

GOCDPASTER: As I B3Y, he was guite dissatisfied with what

was being done over there and was vehement on many occasions
about it, but at the same time recognized that this was a vary,
very tough row to hoe and that in Wilson and [Neil] McElroy

he had people who wWere essentially managers but were not
deeply grounded in matters of military policy or strategic
direction. He recognized that and would have been the first
to object to any attempt on their part to fulfill or teo

perform this strategic function or function of higher operaticnal
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direction for which they simply had no preparation or

gualification.

SORPES: The major military policy that we associate with
the Eisenhower peried in the early administration was the
tew Look. Was there more to that concept than saving money 28
i F -"'-:- "_ 4 :T Ly

is freguently said? . o,

L]
-
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GOODERASTER: Oh, yes, and fundamentally I think it came from
the conviction on Eisenhower's part that we were in the nuclear
sge and that the nuclear complement of war had really already,
even then, become a dominant component—-we're talking large—
goale war. HNow the institution, the Pentagen and ite major
component elements were far from having made the adjustment to
that kind of a concept. But he had no doubt in his mind. He
expressed it in highly simplified terms that, for example, any
major war in Europe was bound to become an all-out war and a
nuclear war. There were many for whom that was too simple, and
that was very harsh medicine, but that was a convicticn on his
part, and the attempts to preserve forces as they had existed

in a previous time simply cut very little ice with him.
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SORPES: So in essence can we call this an attempt to update

the military system?

GOODPASTER: T think that is correct. Now, along with that

he found very attractive in that the fact that by deing that
it would be possible to make major cutbacks in the size of

the program, the size of the forcesa, and in the size of the

military budgets. Although another thing in which he always
took pride was that when the Korean war was over he was able
te prevent the pell-mell demobilization and destructieon of
cur forces that had always been characteristic of post-war
periods in the past--that he wanted to go on what he called
a program for the long haul. And in that area he felt that

having a man like Wilson and Wilson's subordinates and then

-
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McElroy, a manager, could be wvery nseful in putting the Defense

Department on &n efficient, operating basis.

aOAPES: Did he see any contradiction between the Wew Look and

hig interest in disarmament?

GOODPASTER: Ne, I think it was his interest 1n the HNew Look
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t+het very much drove him in the direction of disarmament,
pecause he felt that the nuclelr wEapons were here to stay

and they had given a mew ~haracter to warfare. It would be

far more destructive than anything that had ever heen seen
before, that you could not go pack. You couldn't dis-invent
the nuclear weapons, and that they were 2 centerpiece of major
confrontation and potential military conflict and that owver

a period of time it chould be possible to reach disarmament
arrangements which would be in the interest of both gides. But

he recognized how difficult that would bhe.
{Interruption]

coODFASTER: Now I might just add to that that in the latter
part of his administration, probably under the jmpetus of
saoster Dulles, Eisenhower was really almest driven to recogqnize
shat there was more to it than just the nuclear weapons, that
problems wWere arising in the so-called "third world" that
introdvuced the reguirement for conventional military strength
and 2 conventional military position. And this also existed

to a degree in HATO, but it was particularly in other areas
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of the world where Foster Dulles drew tfhis to the President's
attention. The President was reluctant to acknowledge that.

I think part of that reluctance came from a conocern that he
would lese the ability to keep a 1limit on the buildup of
military forces, He was more interested to see if ways couldn't
be found to demilitarize the confrontation in those third

areas of the werld. But it was either at the very beginning

of 1950 or the wvery beginning of 1957 that Foster Dulles in

an article for Poreign Affairs laid out this particular facet

—
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of security policy.
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SORPES: What was Eisenhower's assumption about the proper
role of the Congress and public opinion in military and foreign

policy?

GOODPASTER: Well, first to start about public opinion, he

said often, "Democracy is public opinion in action," and I

think that expressed very well his idea about public opinien,

But he recognized that there was a great leadership responsibility

in forming and advising pubklic opinion, particularly in difficult
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sreas removed from their own direct experience, such as foreign
policy and military activity. Now, he was deeply concerned
and vehement over efforts of the military services ta try

to promote, as he put it, "military hysteria,” to try to

keep emoticons whipped up and fears high far beyand what he
felt was peeded Co provide for the security of the country.

With regard to the Congress, in so far as military ang

i ; Pty
foreign policy matters were concerned, he was often very 1 ’-}-\
\ H
much concerned about the way in which some of the arms Ny e

manufacturers, particularly the missile manufaciturers, lobbied
the Congress with the support of the military services with
the idea of increaszing missile programs and introducing new
types of missiles and the like. The whole story of the bomber
gap, the whole story of the missile gap, this was very largely
fed by the--in his wview, and I think in fact--by the arms

manu facturers, the military services, and the politicians wha
saw this as something that they conld explait and on which
they, of course, could receive the support of the services

and of the arms manufacturers.
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SOAPES: Something that he was interested in in . his farewell

address.

GOODEASTER: ©Oh, yes, he came hack to that. and this proved
to be & very diffiecult area for him through the last years
of his Presidency, an area where he had econstantly to battle

against what he thought were pressures in the wrong direction,

SOAPES: And that yon think was the scurce of his closing

statements in hig--

COODPASTER: Oh, ves., I would say that's 2 major part ﬂf{; rT
the background of that statement from the time of the |
reporganization of 1258--that was part of the reascn for that
reorganizatien--to get a stronger control over these pushers

to enlarge their own service programs and weapons projects of

many, many kinds,

onAPES: One of the major crises of the Eisenhower administration

was in Suez in '56. What positien Aid vou have in that situation?
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GOODERSTER: Well, he was flying back from some political
activity T think down in Florida apd stopped off in Richmond
and then was coming back to Weshington when we got word of
+his. And T went out to meet him and ride back in to the

White House with him and bring him up to date on what was

going on. And then at his reguest I got a group over—-it was
sither the secretary of state or the undersecretary, the
secretary of defense or tha undersecretary, and probably the
chairman of the Joint Chiefs and the charge’ dlaffaires of A
Great Britain, the ambassador not being available. He then
immediately, that night, moved into this, =ent Anthony Eden
a message or asked that the British Aiplomat send Eden 3
message calling on him to explain what they were doing and
provide ug full informaticn. and from that time on he was
deeply and directly in this 2nd I was his, I would say, his
principal assistant in the White House on this matter. We
studied the problem of the oil, and we studied the preoblem of
the financial implications, the threats Chat had come from the
pussians and the proposal that they join with us in placing
forces there, Bisenhower's decisieon to take the matter up to

the United Nationa. On all
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of those he wae directly and deeply into this. He had
immediately come to the view that the line of action that

was being pursued by the French and the British and the
ITsraelis was simply not internationally acceptable and that

we would disassociate curselves completely from them. My

role as staff sssistant in these matters was to make sure

that the issues--that he was able to deal with them in a
timely way by getting the pecple in and keeping him completely
up to date, up to the moment, as the thing developed. {FJ*H;%
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SOAPES: You mentioned a number of factors that you considered--
5il, finances, Soviet Union and its role--which of those was

primery in his mind?

GOODEASTER: What was primary on his mind was, as he had tolag
the British over the weeks ahead of this, was that they were
unable ta show how it would be brought to an end, that they
really had no cenception of how this was to be dealt with.
They could get themselves into it, bul there was no
international basis on which they could attempt te hold the

caral area by force., And I would say that this was the
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predominant factor. Along with this, he recognized that they
gimply did not have the assets or the resgurces to ke able to
sustain this indefinitely because pf the cutoff of pil, because
of the financial implications that this would cerry with it.

He regarded, and I have to say I shared the same view,
the Soviet action a2s just being bluster and an attempt to get
cheap credit with the Arabs by making threats that obviously
they were not going to have to carry out., As I recall we had JELLtH
word, T think from General Gruenther ewver in Burope, that ;," .;ﬂ
there was great concern among the Europeans cver these Russian
threats, And although Eisenhower wasn't concerned about them,
he then tock action to have Hagerty make a statement that, of
course, any attack on our allies would constitute an attack
ot ug, so that, in effect, that read the Russians out of the

situation.

SORPES: Was that a8 common reaction of his to pronocuncements
coming out of Moscow? EKhrushchev was famous for saying all
gsorts of things that were inflamatory. Did Eisenhower sea

moest of that as bhluster?
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GOODPRSTER: Yes, I think so. He saw spome dangers in it.
There were dangers particularly in Khrushchev's actiens and
atatements over Berlin, because had Fast Berlin been turned
back to the East Germans and had the Eaat Germans been given
cantrol over cur access to West Berlin, that would have hean
a very dangerpus situation which could very well have caused
hoatilities. HNow that he was very concernsd about. But he

regarded much of the rest of this as just sheer bluster,

EORPES: How strong was his support for Israel?

GOODPASTER: I think for the existence of Israel he felt that
that wag a fact of internmational life and that that had to

bhe assured. His support for the Suez affair was nil. B2As a
matter of fact, it was far from support, i1t was opposition to
that. But I beliesve that he felt that--I've forgotten the
seguence—~but that this was 2 very dangerous and escalating
affair. And again my memory deoesa't guite serve me, but the
hrab fedayeen as I recall this were infiltrating and trying
to carry on terrorism against the Ismelis, And in that he

was very strongly opposed to the what the Arabs were deoing,
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denying Israel a peaceful life for its own self-development.

I think it was the Israelis then that conducted a heavy punitive
pperation against the Arabs at El Auja, and that's the name that
sticks in my mind. My recollection--and this is somewhat dim--
is that there was 2 general feeling in which he may have shared,
although I c¢an't say that for certain, that the Israeli response
may have been exXcessive in this case. Then the Arabs felt

that they were humiliated and they took a compensatery etep--

T think this may have been one of the causes for them asking

for arms from the Russians. So ymﬁ had an escalatory effort
going on here, What interested him more was the effort to
redirect this in &8 constructive way, and the effort that he
diszeussed with Erie Johnston to go put and try to sell a
program of atomic energy development in the area in which both the
Brabs and the Israslis would have a stake, whiech would bhe a

force for peace in the region.

SOAPES: The other big crisis of '56 was in Hungary. What

were his major concerns about that episocde?
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GOODEASTER: Our concern there--we didn't know whether the
Russians would invade Hungary with force, I think that we

all felt that this ewvolution, a I[reer Hungary, would have

been a very welcome development. 1 was concerned, and I

remember he shared my concern. I pointed cut to him that we

were beginning to hear things from the Hungarians that could

be viewed as very dangerous and challenging by the Russians,

that in addition to declaring 3 much wider range of freedom P
for themselves they had talked about affilating with the | :
Wéﬁt and with EATO. And it was his feeling and mine that

this would be anathema to the Russians and would be 2 challenge
that they were likely not to accept, and that would cause them

to respond with armed force. I recall talking to him about

the possibility of our ambassador, Ambassador [Llewellyn E.]
Thompson who was either our ambassador in Russian or in Hungary

at the time--I've forgotten which, I think in Russia--going to

the Russisns and saying that we would not entertain any thought

of bringing the Hungarians into BWATO, with the idea that this
might save the Hungarians at & time when they were moving

into a8 position of very great danger, There was no feeling
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on Eisenhower's part of any possibility that the West would
ar could intervens with force to protect them.

Later he was very concernsd that there might have been
previous. inducements Gnd enticements held out to the Hungarians
tp lead them bte think that 1if they took this action that we
would intervene to support them. We had & couple of surveys -
and examinations made, investigations really, of what -
had been beamed out to them over Radio Free Europe and other
wayg. I would say that the results were inconclusive and left
Eisenhower with a good deal of concern that the messages =sent
to the Hungarians may have gone beyond or bheen in conflict with
our government's policy, because the policy was contrary to
such inducement or holding out any idea that we would
intervene, or even trying te foment a military rebellion. There
was no basis in policy for that. I think he never ridded him-
self of some feeling that our government, elements in our
government--&gnd specifically the CIA--had gone beyond their
authority and in fact had carried out 8 line of propaganda of

their own which was not in accord with hiz poliey.
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SOAPES: 1In addition te trying to save the Hungarizans by
telling the Spviet Unicn that we would not entertain them

ags HATD allies—-

GOODPRSTER: =—and T don't know whether that was ever
agcomplished or not. 1 was never able to get a2 clear-cut

answar as to whether that was done or not.

SOAPESE: But might that wview be coostrued to mean that
Eisenhower accepted the Soviet's sphere of influence in eastern

Burope ag a fact of 1life that "we ean't roll back the Iron .
-..ﬂ'._:.i'-f-'l}hl

Curtain,® 3!

b= |
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GOODPARSTER: I don't kelieve that he ever used that term. And

I think that he felt that there could be an evgolutionary,
erosive process in the Soviet position in eastern Europe.

Early in his administration in the so-called Solarium Exercise
this issue of what our poliecy should be was brought up before
him on his initiative, as you probably know, and wvery thoroughly
examined by three study groups. The eoverall study group had

three main components: one investigating 8 roll-back policy: one
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investigating the policy of military containment: and the

third investigating drawing the ling--essentially what T

would eall a sphere-of-influence-type of policy. This study
after five or six weeks was presented to him and to a1l of

his principal subordinates axtending down through the level

of assistant secretary in the departments affected. He then
summed up a8t the end of this--and this is the famous time when
some years later George HKennan, who was involved im it——T was in
this as well--George Kennan used the expression to me that
Eisenhower in his summing up after all of these presentations

had been made, anzlyzed the policies and their values and potential
costs, and in doing so, in Kennan's words, "showed his intell-
ectual ascendancy over every man in the room, " including some
fairly ascendant people., In that, Eisenhower, in effect, rejected
the roll-back poliey. In effect, he also rejected the drawing

the line which would have been simply held with the sanction of
the so-called massive retaliation force in case that line

was breached, and came down for a policy which I think can he
characterized in very summary form as containment, including

military containment.
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EOAPES: 'Turning briefly to the Paecific, what was his eval-
uation of the situvation in Indochina? What were his main

concerns there?

GOODPASTER: Well, when I came back to join him, which was

in the fall of 1954, Dien Bien Phu had fallen and the French
under Mendes France had in effect sued for peace on any terms
that they could get. BAnd the United States had said that we
would not join in that, but would not try te upset the arrange-

ment that was made hetween the Preach and the Indochinese.
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It wag just at about that time that Poster Dulles came
and said that there was still 2 possibility that the South
Vietnamese could survive independent of the North Vietnamese
and asked if a2 senior military cfficer might go ocut there to
examine this possibility. And former Army Chief of Staff
General Joseph Lawton Collins was picked to do that. And
he went ount &nd provided an assessment that with military
aggistance they would have a good chance of maintaining
themselves and surviving, 1I've forgotten the timing. It was

about thiszs time that the South Visetnamese overcame the various
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dissenting groups, the various war lords and so on that
had heen in opposition to the government, Eisenhower was
then prepared to pravide Support, but it was always support
cenditioned on action that the South Vietnamese should take,
and it was support without commitment on our part. I would
52y those two principles were very strong in his mind. And
a8 you know, Scuth Vietnam really made very substantial Progress
toward wiability. fThey were a viable country and government
by 1960,

The real threat was coming in Laos at that time, and
it went from cne form of disorder and discord to another,
And it was guite cbvicus that the North Vietnamese were
building up their position in North Vietnam. And when
Eisenhower met with Kennedy just before Kennedy took over,
this was one of the main areas of discussim between Eisenhower
and Kennedy, just to tell him that the situation in Lacs was
Very, very dangerous, and dangerpous not only to Laos but

particularly in its threat to South Vietnam.

SOAFES: Did he believe in the domino theory for Southeast

Asia?
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GOODPASTER: I don't think I ever heard him use the term,

but the concept that the Communists would continge this out-
ward expansion and would move from one vosition to another,

I think that was very much in his mind, and concern as to Ehe
Lhreat that would develop to Indonesia and Malaya--those

were two that he named on occasion--and to India, Those
things were very much on his mind. T think that the rather
mechanical picture image of the dominos, I think that was

4 product of the press,

SCORPES: We've had four sessions with ¥You now and we're

getting close to the end of the day here, and I have just
a little bit of tape left an this side. You're a scholar as
well as a military man, as well as a Farticipant in these

events. How do you think historians should evaluate the

Eisenhower presidency?

GOODPASTER: Well, I'll talk about Bath the process and a
little bit about where they would be likely tec come out if
they follow what T would regard &5 sound histnringraphyi The

procese should simply be to apply the toole of the historian



Gen. Andrew Goodpaster, 1-16-78,#4 Page 122

to this, to dig below the rather pepular reports, many of

them written by the political opponents of Eisenhower and

his party, most of them by people who did not pArticipate so

that the guality of this evidence is not of the highest. But

historians have passed this back and ferth among themselves

as though they were working with sound historical materials.

Now the materials are becoming available out there at Abilene

and I believe that guite a different picture begins to Emerga.

My own memos are now on the public record or are coming on the

public record. Killian's work shows what can be done. George

Kistiakowsky also has provided a hit. Others have the feeling

that something more may need to be done. Eisephower himself
ik

tock most of this material, and we all thought that was the [
\

L 5

thing that should be done, to write his books, Waging Peace, 0ot

-
""\.:_‘l_ul

as his own account of his presidency.

How will it come cut? My own feeling is that as napple
of competence and serious scholars go into this more fully,
more and more it is going to appear that he dealt really
quite effectively with & wide and diverse group of dangers

and that he gradually brought them into a much more stable



Gen. Andrew Goodpasster, 1-16-78, #4 Page 123

condition which was guite consistent with American security
interests and with an enlightened avenune of development

for the world at large. He was very constructive in his
cutleck, &8s you may know, always accentuating the positive,
even in relationships with the Soviet tinion, while recognizZing
the threat and the antagonism of their system toward ours.

My own feeling is that as more and more serious work is

dene the contribution that he made will be more and more

appreciated.
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